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Η 4η Φεβρουαρίου Παγκόσμια Μέρα Καρκίνου
και εκμετάλλευσης των ασθενών

Η4η Φεβρουαρίου εκάστου έτους αφιε-
ρώνεται ως Παγκόσμια Μέρα Καρκί-
νου σε μια προσπάθεια να

ευαισθητοποιηθούμε απέναντι στην ασθέ-
νεια αυτή. Αυτή τη μέρα μας έρχονται στο νου
όσα αντιμετωπίσαμε εμείς, οι συγγενείς και
οι φίλοι μας: Το χειρουργείο, τη χημειοθερα-
πεία, την ακτινοθεραπεία αν είμαστε «τυχε-
ροί» και μας τη δώσουν, την αγωνία, τον
πανικό, τον φόβο, τον θυμό, την απελπισία,
την ανασφάλεια, την άρνηση...  

Το μυαλό μας γεμίζει με εικόνες σκληρές,
όπως ελλείψει χρημάτων αφήνουμε τους δι-
κούς μας να φεύγουν αβοήθητοι, επίορκοι για-
τροί να μην ενημερώνουν τους καρκινοπαθείς
ότι προτεραιότητα είναι η θεραπεία με ακτινο-
θεραπεία αλλά… να νιώθουμε ως μελλοθάνα-
τοι, να μας θυμίζει το σκηνικό κηδείας. 
Όλα αυτά μας εξόργισαν την 4η Φεβρουαρίου
με όσα βλέπουμε γύρω μας. Ενώ κάθε μέρα
ακούμε για ολοένα αυξανόμενα περιστατικά
καρκίνου, ελάχιστοι ασχολούμαστε σοβαρά
γιατί εμάς… αποκλείεται να έλθει κοντά μας κι
έτσι αφήνουμε τη ζωή μας στην τύχη και στον
αυτόματο πιλότο. Παλαιότερα ακούγαμε συ-
χνότερα απ’ ότι σήμερα την έκφραση «επά-
ρατη νόσος». Μήπως όμως επάρατη είναι η
άγνοια μας, η αμέλεια, η επιπολαιότητα σε
πολλές περιπτώσεις και ζιεμαφουσμός μας;  

«Οι καταγγέλλοντες κινδυνεύουν 
να καταλήξουν γραφικοί και οι 
καταγγελλόμενοι επιβραβεύονται!»
Στην έκδοση της «24» της περασμένης εβδομά-
δας, είχαμε άρθρο με τον πιο πάνω τίτλο, κά-
ναμε αναφορά στα σκάνδαλα των κρατικών ή
δημόσιων Πανεπιστημίων μας στα οποία εμ-
πλέκονται ακαδημαϊκοί και πανεπιστημιακό
προσωπικό. 
Αναφερθήκαμε σ’ αυτά τα σάπια μήλα που
αντί να αποβάλλονται επιβραβεύονται και οι
επιβραβευμένοι… θριαμβολογούν και συνεχί-
ζουν το «θεάρεστο» έργο της κλοπής του δη-
μοσίου χρήματος! Εξηγούσαμε ότι:
«Τα φαινόμενα σήψης και διαφθοράς στη κοι-
νωνία μας είναι τόσα πολλά και καθημερινά που
δεν εκπλήσσουν κανένα πλέον στο βαθμό που
θα έπρεπε. Έχει συνηθίσει ο Κύπριος πολίτης
να τα ακούει με απάθεια. Προτού καταλαγιάσει
ο θόρυβος από ένα σκάνδαλο, την επόμενη
ημέρα ανακοινώνεται ένα καινούργιο. Και μιας
και δεν τιμωρείται κανένας και δεν υπάρχει
καμία συνέχεια, καμία διερεύνηση και καμία τι-
μωρία των ενόχων ο ρυθμός αυτός συνεχίζεται
αμείωτος και αυξανόμενος με γεωμετρική πρό-
οδο. Θα έλεγε κανείς ότι τα αυτιά των συμπα-
τριωτών μας έφτασαν στο σημείο να
ενοχλούνται μάλλον από τις καταγγελίες αυτές
και από αυτούς, που σαν νέοι Δονκιχώτες πι-
στεύουν ότι μπορούν να αλλάξουν τα ολοφά-
νερα και έκδηλα φαινόμενα διαφθοράς. Οι
καταγγέλλοντες κινδυνεύουν να καταλήξουν
γραφικοί και οι καταγγελλόμενοι επιβραβεύον-
ται! Οι Συβαρίτες έσφαξαν τους πετεινούς για
να μην τους ξυπνάνε το πρωί και να τους διατα-
ράσσουν την ησυχία τους. Στο ίδιο κατάντημα
κινδυνεύει να φτάσει και η ημικατεχόμενη πα-
τρίδα μας. Ενοχλούν περισσότερο οι καταγγέλ-
λοντες και οι καταγγελλόμενοι απολαμβάνουν
κάποιας μορφής ασυλία».

Ο Καρκίνος νικιέται… 
η εκμετάλλευση 
από την Τράπεζα είναι ανίκητη
Στην «24» της περασμένης εβδομάδας είχαμε
κι ένα άρθρο για την Υγεία με τίτλο: «Καρκί-
νος- Θα ζουν μόνο όσοι διαθέτουν λεφτά για
τη θεραπεία» όπου με επίσημα έγγραφα και
απλή αριθμητική αποδείξαμε ότι το Υπουργείο
Υγείας δεν λέει την αλήθεια όταν λέει ότι τα
ετήσια νέα περιστατικά καρκίνου είναι μόνο
3.500 ενώ η αλήθεια είναι πάνω από 4.500
ετησίως. 
Το Υπ. Υγείας έδωσε το 2012 στην ESTRO στοι-
χεία για μια ανάλυση από ευρωπαίους επιστή-
μονες, εκ μέρους της ESTRO-HERO,
αναφορικά με τις ανάγκες της Ευρώπης στο
θέμα «Radiotherapy and Oncology».Όπως
φαίνεται η Κυβέρνηση έγραφε ότι ο πληθυ-
σμός της Κύπρου είναι 1.116.513 με 3.438 νέα
περιστατικά καρκίνου εκ των οποίων οι 1.755
έχρηζαν ακτινοθεραπεία, δηλαδή το 50%,
χωρίς να υπολογίζονται οι επαναλήψεις κάπου
16% σε αυτούς που υποτροπιάζουν, και ότι
μέχρι το 2025 η ακτινοθεραπεία θα έχει αύ-
ξηση 37.4%. 
Την ίδια εποχή, Ιανουάριος 2013, το Ογκολο-
γικό της Τράπεζας Κύπρου έδωσε τα δικά της
στοιχεία στο περιοδικό «The Lancet Onco-
logy», που όμως απέχουν «κατά παρασάγγας»
από εκείνα της Κυβέρνηση. Η Τράπεζα έγραφε
ότι ο πληθυσμός της Κύπρου είναι μόνο
862.011, δηλαδή μείωνε τον πληθυσμό κατά
254.000 και ότι τα νέα περιστατικά καρκίνου
είναι μόνο 2.210 εκ των οποίων κάνουν ακτινο-
θεραπεία 1.381 και ψευδώς ισχυρίζεται ότι η
Κύπρος δεν χρειάζεται άλλους Γραμμικούς
Επιταχυντές καθότι έχει 3 που είναι ικανοποι-
ητικοί. Μάλιστα σε επιστολή τους στον
Υπουργό Υγείας έλεγαν ότι τάχατες τα νέα πε-
ριστατικά καρκίνου ετησίως είναι μόνο 2% και
ότι δεν έπρεπε να κάνει το κράτος Κρατικά
Ογκολογικά-Ακτινοθεραπευτικά Τμήματα.
Όλα τα πιο πάνω στοιχεία δόθηκαν στον υπεύ-
θυνο της Μονάδας Παρακολούθησης της
Υγείας στο Υπουργείο Υγείας, που έχει  Στατι-
στική Υπηρεσία, τον δρ Παύλου, ο οποίος με
επιστολή του προς τον καταγγέλλοντα ΕΛ.Α-
ΖΩ  απάντησε ότι τα νέα περιστατικά καρκί-
νου ετησίως είναι 5.7% και ότι: «… με δικές
τους μεθόδους συμπέραναν (στο ΟΚΤΚ) ότι ο
πραγματικός ετήσιος ρυθμός αύξηση των νέων
περιστατικών καρκίνου στην Κύπρο είναι γύρω
στο 2% ανά έτος».  
Δηλαδή, το Υπουργείο Υγείας διαψεύδει επι-
σήμως και εγγράφως την Τράπεζα Κύπρου που
έκανε και εξακολουθεί να κάνει αλχημείες στα
στατιστικά δεδομένα που αφορούν τον καρ-

κίνο, με μόνη έγνοια να εκμεταλλεύεται μονο-
πωλιακά τις Ογκολογικές Υπηρεσίες, ώστε να
ανεβάζει τις τιμές υπηρεσιών εκεί που θέλει
και χωρίς συνείδηση να αφήνουν καρκινοπα-
θείς χωρίς θεραπεία, χωρίς μάλιστα να τους
το λένε, και πλείστοι απ’ αυτούς να πεθαίνουν.
Και όλα αυτά για να εκμεταλλεύονται τους
καρκινοπαθείς και το δημόσιο χρήμα. Και ανα-
δεικνύεται ακόμη μια φορά ότι η επιστήμη
μπορεί να προσπαθεί να νικήσει τον καρκίνο
αλλά τα οικονομικά οφέλη της Τράπεζας είναι
πάνω από την Υγεία και είναι ανίκητη με τη δύ-
ναμη του χρήματός ΜΑΣ που της επιτρέπει να
αγοράζει συνειδήσεις, να κάνει δολοπλοκίες
και να διαφθείρει πολιτικούς, κρατικούς λει-
τουργούς και πολίτες. Με το χρήμα ΜΑΣ κατέ-
στη η Τράπεζα ανίκητη και οι Θεσμοί κι εμείς
υπνώττουμε!

Γιατί λένε ψέματα και αφήνουν
ασθενείς να πεθαίνουν;
Το σημαντικό ερώτημα προς το Υπουργείο
Υγείας είναι: Το 2012 σύμφωνα με το Υπουρ-
γείο Υγείας ήταν 3.438, σύμφωνα και πάλιν με
το Υπουργείο Υγείας έχουμε μια  ραγδαία ανά-
πτυξη-εξάπλωση του καρκίνου με τουλάχιστον
150 επιπλέον νέα περιστατικά ετησίως σε
σχέση με το προηγούμενο έτος, πώς γίνεται
για 9 χρόνια να μένει σταθερός ο αριθμός των
νέων περιστατικών καρκίνου στις 3.500, αφού
με απλή μαθηματική πράξη ξεπερνούν τις
4.500; Κι επειδή η σιωπή τους είναι η παρα-
δοχή τους, εξηγούμε εμείς: Η Τράπεζα έχει 3
Γραμμικούς Επιταχυντές με τους οποίους μπο-
ρεί να κάνει ακτινοθεραπεία σε 1.400 άτομα
περίπου ετησίως. Ο συνεταίρος της Τράπεζας,
το Γερμανικό, έχει 2 Γραμμικούς Επιταχυντές
με τους οποίους μπορεί να κάνει ακτινοθερα-
πεία σε 1.400 άτομα περίπου ετησίως, σύνολο
2.200. Το 65% των περιστατικών καρκίνου χρή-
ζουν ακτινοθεραπείας άρα στις 3.500 που οι
ίδιοι ψευδώς υπολογίζουν οι 2.275 χρήζουν
ακτινοθεραπείας, οπόταν με τους 5 Γραμμι-
κούς Επιταχυντές του καρτέλ Τράπεζας-Γερ-
μανικού «εξυπηρετούνται» οι καρκινοπαθείς
και δεν χρειαζόμαστε άλλα ακτινοθεραπευ-
τικά μηχανήματα, ούτε κρατικά ούτε ιδιωτικά,
όπως ισχυρίζονται ψευδόμενοι και παραπλα-
νώντας. Η Κυβέρνηση και πολλοί που ασχο-
λούνται με τις Ογκολογικές Υπηρεσίες τα
γνωρίζουν όλα αυτά, γιατί το αποκρύβουν.
Δεν είναι καταπάτηση των Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων και των Δικαιωμάτων των Ασθε-
νών; Η απόκρυψη από τους ασθενείς και από
τους συγγενείς τους ότι χρήζουν ακτινοθερα-
πείας αλλά δεν τους κάνουν για να διατηρή-
σουν το μονοπώλιο δεν είναι έγκλημα; Η εν

γνώσει τους εγκατάλειψη καρκινοπαθών με
αποτέλεσμα να πεθαίνουν δεν είναι εσκεμ-
μένη ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ; Όλα περί χρημάτων σ’
αυτό τον τόπο και όλοι εμείς να σιωπούμε!

Μια ευρωπαϊκή χώρα διεφθαρμένη
με καρτέλ και εκμετάλλευση
Η διαφθορά και η διαπλοκή μαστίζει τη χώρα
μας και φαίνεται να είναι βαθιά ριζωμένη. Η
έρευνα της Υπηρεσίας Έρευνας του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου (EPRS) που ελέγχει τη δια-
φθορά στα κράτη μέλη της ΕΕ μας κατατάσσει
στη 13η θέση. Με βάση την έρευνα η δια-
φθορά συνδέεται με το οργανωμένο έγκλημα
και την αδυναμία της Πολιτείας να είναι κρά-
τος δικαίου και να υπάρχει έλλειψη εμπιστο-
σύνης στους πολιτικούς και στις δημόσιες
υπηρεσίες, με τη διαφθορά και τη δωροδοκία
να αποτελούν τα βασικά εμπόδια έννομης
τάξης, με αποτέλεσμα να πλήττεται η παροχή
κοινωνικής προσφοράς στους πολίτες και να
είναι τροχοπέδη για διαμόρφωση χρηστής δι-
οίκησης. 
Με όλες αυτές τις διεφθαρμένες ενέργειες
στην πλάτη μας από επίορκους και ασυνείδη-
τους ανθρώπους έχουμε και τις διεφθαρμένες
και υποβαθμισμένες Υπηρεσίες Υγείας. Ο Γε-
νικός Ελεγκτής δεν μπορεί να δει κατασπατά-
ληση δημοσίου χρήματος. Η Διεύθυνση
Ανταγωνισμού δεν βλέπει και δεν εξετάζει τη
συμπαιγνία και δημιουργία καρτέλ μεταξύ Ογ-
κολογικού της Τράπεζας και του Γερμανικού,
που ουσιαστικά επέβαλαν μονοπώλιο των Ογ-
κολογικών Υπηρεσιών, που αντίθετη με την αν-
τιμονοπωλιακή νομοθεσία της ΕΕ που
στρεβλώνει τον υγιή ανταγωνισμό και μάλιστα
ψήλωσαν κατά πολύ τις απαιτήσεις τους ως
προς τις τιμές από τον ΟΑΥ για ογκολογικές
υπηρεσίες ενόψει ΓεΣΥ. Όλα αυτά η ΕΕ τα
απαγορεύει ως αντιανταγωνιστικές πρακτικές
και συμπαιγνία σύμφωνα με το άρθρο 101 της
Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ και το
άρθρο 53 της Συμφωνίας για τον ΕΟΧ. 

Εμείς σταθεροί 
στην έντιμη δημοσιογραφία
Στο τεύχος της «24» της περασμένης εβδομά-
δας καταλήγαμε με τα πιο κάτω: 
Και αναμέναμε μια κάποια ευαισθησία από
όλους όσους επώνυμα καταγγέλλαμε. Κι όμως,
ΟΥΔΕΙΣ-ΚΑΝΕΝΑΣ δεν ευαισθητοποιήθηκε,
κρύφτηκαν όλοι ως σκαντζόχοιροι στο αγκα-
θωτό περίβλημα τους και απειλούν μέσω τρί-
των και τα αγκάθια τους ότι θα μας κάνουν
«τέττε». Μάλιστα τραπεζίτες «ανακάλυψαν»
ότι συνεργάτης μας πιθανώς να έχει πριν από
15 χρόνια κάποιο υπόλοιπο και τον εκβιάζουν
με την υπόδειξη ότι αν σταματήσει να συνερ-
γάζεται μαζί μας θα τα βρουν και στο οικονο-
μικό. Οι τραπεζίτες αγοράζουν συνειδήσεις κι
εκβιάζουν πολιτικούς και ΜΜΕ και έχουν την
εντύπωση ότι όλοι εμείς είμαστε από την ίδια
πάστα. Δυστυχώς έπεσαν έξω. Δεν εκβιαζόμα-
στε και δεν προδίνουμε την έντιμη δημοσιο-
γραφία.
Θα συνεχίσουμε με έγγραφα και αποδείξεις
να καταγγέλλουμε όσους εμπλέκονται στη
διαπλοκή και τη διαφθορά, προπαντός στις
Υπηρεσίες Υγείας. Ο Στάβλος του Αυγεία πρέ-
πει να καθαρίσει γιατί η Υγεία είναι το υπέρ-
τατο αγαθό που είναι και κατοχυρωμένο από
το Σύνταγμα, ενώ για τη Ζωή αποφασίζει ο
Ύψιστος και όχι μια φούχτα τραπεζιτών και εμ-
πόρων υγείας και ασφαλώς όχι από επίορκους
γιατρούς που η μόνη τους έγνοια είναι ο χρυ-
σός που θα αποκτήσουν από τον καρκίνο. Στις
επόμενες εκδόσεις θα φέρουμε στο φως νέα
έγγραφα και νέα στοιχεία για την εγκατάλειψη
του Κρατικού Ογκολογικού της Λευκωσίας και
την υποβάθμιση των Κρατικών Νοσοκομείων.

l Της Αλεξίας Καφετζή
akafedji@24h.com.cy
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Στα δικαστήρια τρέχουν πλέον οι πολίτες
όταν νιώσουν πως απειλείται η υγεία
τους και το δημόσιο συμφέρον με ζητή-

ματα που έχουν να κάνουν με το περιβάλλον
και τη δημόσια υγεία.

Δεν θα ήταν υπερβολή αν λέγαμε πως “τον
δρόμο άνοιξε” η Λάρνακα, με τις διαδηλώσεις,
τις επιστολές προς το Ευρωκοινοβούλιο, τη
Βουλή της Κύπρου, τα αρμόδια Υπουργεία και
τη δικαστική οδό, όταν το 2014 έγινε γνωστό
πως ερήμην μιας ολόκληρης πόλης γίνονταν
προσπάθειες για βιομηχανοποίηση του λιμα-
νιού της.
Ωστόσο, τα πρώτα αποτελέσματα των δικαστι-
κών πολέμων που ξεκίνησε η Λάρνακα τώρα
άρχισαν να φαίνονται. Την περασμένη βδο-
μάδα κερδήθηκε μια δικαστική μάχη και
αφορά την αδειοδότηση της Halliburton στην
περιοχή Κρασά, στην Αραδίππου.
Την υπόθεση ανέλαβε το δικηγορικό Γραφείο
Χριστόφορου Λάρκου στη Λάρνακα.
Συγκεκριμένα: ακυρώθηκε η απόφαση του
Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας
07.11.2014, στα πλαίσια της προσφυγής μας με
αριθμό 78/15. 
πιο αναλυτικά: Το υπουργικό Συμβούλιο την
07.11.2014 ενέκρινε την ανέγερση και λειτουρ-
γία μονάδας (εργοστασίου) παροχής υποστη-
ρικτικών υπηρεσιών στην διαδικασία
εντοπισμού και ανόρυξης φυσικού αερίου και
πετρελαίου, στην βιομηχανική περιοχή Αρα-
δίππου (Κρασά) και Καλού Χωριού.
Το Υπουργείο Ενέργειας και Βιομηχανίας και
Τουρισμού κατ' εφαρμογή αποφάσεων του
Υπουργικού Συμβουλίου υπέβαλε στις
10.07.2014 στην πολεοδομική αρχή, ειδοποι-
ήσεις σε σχέση με την ανέγερση μονάδας υπο-
στηρικτικών χρήσεων στην διαδικασία
εντοπισμού και ανόρυξης φυσικού αερίου και
πετρελαίου.
Συγκεκριμμένα η υπό αναφορά μονάδα (εργο-
στάσιο) αφορούσε μηχανολογικό εργοστάσιο,
πλυντήριο διατρητικών σωλήνων, θάλαμο
ελέγχου πίεσης, συναφή αποθηκευτικό χώρο
για εξαρτήματα, σωλήνες και γραφεία και
στην ανέγερση αποθηκευτικού χώρου για πρώ-

τες ύλες, χημικά σε στερεά και υγρή μορφή
και εργαστηριακό έλεγχο των χημικών ουσιών
και έλεγχο των αποβλήτων.
Οι επιτυχόντες είναι ιδιοκτήτες κατοικιών ο
καθένας στον Δήμο Αραδίππου, στην περιοχή
Κρασά και πλησίον του εργοστασίου.
Η πιο πάνω δικαστική απόφαση που θα έχει ως
αποτέλεσμα παύση λειτουργίας της συγκε-
κριμμένης μονάδας εργοστασίου, ήταν το θε-
τικό αποτέλεσμα μακροχρόνιου αγώνα των
πολιτών Κρασά και αποτελεί σταθμό ως προς
την έννοια του τι είναι ''έννομο συμφέρον'' και
του αγώνα για καλύτερο περιβάλλον και
υγείας των πολιτών.
Τους επιτυχόντες εκπροσώπησε το γραφείο
Χρ. Λάρκου και Συνεργάτες ΔΕΠΕ με επικεφα-
λής την δικηγόρο κυρία Λουίζα Κουμή.
Με τεκμήρια τα οποία αποδεικνύουν πως οι εν
λόγω εγκαταστάσεις θα θέσουν σε κίνδυνο την
δημόσια υγεία οι κάτοικοι ζητούν να τεθεί η
υγεία πάνω από τα οικονομικά συμφέροντα
των οποιοδήποτε.

ΚΑι τΑ πυργΑ  προειδοποιουν
με διΚΑΣτιΚη μΑχη
Εκδήλωση διαμαρτυρίας έξω από τη Βουλή
πραγματοποίησαν την Τετάρτη η ομάδα Πρω-
τοβουλίας Κόρνου-Πυργών και η ομάδα Φίλοι
της Ιεράς Μονής Σταυροβουνίου, κατά της
απόφασης του Τμήματος Περιβάλλοντος να
εγκρίνει αίτηση της εταιρείας για δημιουργία
εργοστασίου ανακύκλωσης και παραγωγής

ασφαλτικού σκυροδέματος. 
Σε ανακοίνωσή της η ομάδα Πρωτοβουλίας το-
νίζει ότι το φυσικό περιβάλλον της περιοχής
Κόρνου-Πυργών είναι ήδη βεβαρημένο από
λατομεία, σκυροθραυστική μονάδα και μο-
νάδα ανακύκλωσης υλικών από εκσκαφές, κα-
τεδαφίσεις και οικοδομές,  δραστηριότητες
που ήδη διεξάγει στην περιοχή η εν λόγω εται-
ρεία. 
Οι δύο οργανώσεις τόνισαν ότι ότι “η ανθρώ-
πινη υγεία είναι βασικό ανθρώπινο δικαίωμα
το οποίο το κράτος πρέπει να προστατεύει με
κάθε τρόπο, δρώντας και προληπτικά”.
Επίσης προειδοποίησαν πως η ενδεχόμενη λει-
τουργία εργοστασίου παραγωγής και ανακύ-
κλωσης ασφαλτικού σκυροδέματος θα
επιβαρύνει επιπρόσθετα το περιβάλλον της
περιοχής, που γειτνιάζει και με περιοχή Natura
2000, ενώ εκφράζονται συγκεκριμένοι φόβοι
για την επιμόλυνση της ατμόσφαιρας αλλά και
των πλούσιων, υπόγειων υδροφόρων στρωμά-
των. 
“Οι κοινότητες της περιοχής Κόρνου είναι ήδη
βεβαρημένη από διάφορες αναπτύξεις που
επιβαρύνουν το περιβάλλον και η πρόσθεση
ακόμα ενός εργοστασίου παραγωγής ασφάλ-
του δεν μπορεί να γίνει ανεκτή, η κατάσταση
είναι επιβλαβής για την υγεία των κατοίκων
της περιοχή οι οποίοι ζουν συνεχώς μέσα σε
ένα σύννεφο σκόνης”, ανέφερε το μέλος της
ομάδας Πρωτοβουλίας Κόρνου Πυργών κ.
Ιωάννης Γέρου και απέρριψε της θέση του

Τμήματος Περιβάλλοντος, το οποίο έδωσε
άδεια λειτουργίας στο εργοστάσιο, βάζοντάς
του 50 όρους. “Πώς είναι δυνατόν να δίνεται
άδεια με την προϋπόθεση τήρησης 50 όρων
και από την άλλη να λένε ότι δεν θα είναι επι-
βαρυντική η λειτουργία του εργοστασίου για
την υγεία των κατοίκων. Από τη λειτουργία των
αναπτύξεων στην περιοχή, μολύνονται και τα
υδροφόρα στρώματα”, είπε.
Ο κ. Γέρου ανέφερε το τραγικό, όπως είπε, πα-
ράδειγμα της Άστρασολ, “που ενώ πέθαιναν
οι άνθρωποι, οι αρχές δεν έβλεπαν κανένα
πρόβλημα, μέχρι που αποφάσισαν τα Δικαστή-
ρια” και είπε πως οι πολίτες της περιοχής Κόρ-
νου και Πυργών ήδη ετοιμάζονται να κινηθούν
νομικά. 

Έλλειψη νομοθεσιών
Ο βουλευτής των Οικολόγων και μέλος της
Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής Χαρά-
λαμπος Θεοπέμπτου σε δημόσιες δηλώσεις
του ανέφερε ότι “η έλλειψη νομοθεσιών δίνει
τη δυνατότητα σε διάφορες υπηρεσίες του
κράτους που έχουν να κάνουν με την υγεία των
κατοίκων της περιοχής Κόρνου – Πυργών να
μην αναλαμβάνουν ευθύνη”. 
Ενώ τόνισε ότι “πάει να εγκατασταθεί ακόμα
ένα ασφαλτικό εργοστάσιο πλησίον κατοικη-
μένης περιοχής, όταν πριν από ένα μήνα
5.000 κάτοικοι στο Δάλι διαμαρτύρονταν για
τις οσμές από το εργοστάσιο στην περιοχή
τους.  Η διενεργηθείσα μελέτη αγνοεί το θέμα
των οσμών, που είναι από τις κύριες παραμέ-
τρους που εξετάζονται για την ποιότητα του
αέρα”. 

Θα συνεχιστεί η συζήτηση
Μέσα στη νέα βδομάδα θα συνεχιστεί η συζή-
τηση του θέματος που άρχισε ενώπιον της Κοι-
νοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος. O
Πρόεδρος της Επιτροπής Περιβάλλοντος,
Αδάμος Αδάμου, ανέφερε ότι το Τμήμα Πολε-
οδομίας δεσμεύτηκε πως δεν θα δώσει έγ-
κριση για την προσθήκη, ενώ εκκρεμεί η
συζήτηση του θέματος ενώπιον της Βουλής. Ο
κ. Αδάμου τόνισε ότι “στις μελέτες που διενερ-
γούνται λείπει ο άνθρωπος που κατοικεί στις
περιοχές όπου θα δραστηριοποιηθούν οι μο-
νάδες και οι αναπτύξεις που αδειοδοτούνται”.
Αξίζει να σημειωθεί ότι την περιβαλλοντική
μελέτη για το έργο την έκανε η εταιρεία που
αιτήθηκε την άδεια! 
Με όλα όσα μπορεί να σημαίνει αυτό!

l Της Γιώτας Δημητρίου

Στα δικαστήρια οι πολίτες για περιβαλλοντικά ζητήματα
Κερδήθηκε η πρώτη μάχη της Λάρνακας

ΣτουΣ δρομουΣ η περιοχη Κορνου πυργΩν





ΗΜεννόγεια είναι ένα χωριό στην επαρ-
χία της Λάρνακας. Το χωριό Μεννό-
γεια βρίσκεται 2 χλμ δυτικά του

χωριού Αγγλισίδες. Βρίσκεται ανάμεσα στις
Αγγλισίδες και τη Κοφίνου πάνω στον παλαιό
δρόμο Λάρνακας - Λεμεσού. 

Η Μεννόγεια ήταν ένα μικτό ελληνοτουρκικό
και κυπριακό χωριό μέχρι το 1946. Μεταξύ
1960 και 1974 κατοικήθηκε αποκλειστικά από
Τουρκοκύπριους. Μετά την τουρκική εισβολή
το 1974, όλοι ήταν εκτοπισμένοι. οι περισσότε-
ροι εγκαταστάθηκαν στο Σπαθαρίκο στα βό-
ρεια του νησιού. Εκεί βρίσκεται χώρος όπου οι
κυπριακές αρχές μεταφέρει τους μετανάστες
και τους αιτούντες άσυλο, οι οποίοι κρατούν-
ται μέχρι την απέλαση τους. Αυτή την στιγμή
υπάρχουν γύρω στους 75 μετανάστες ενώ ο
χώρος κράτησης των μεταναστών μπορεί να
φιλοξενήσει μέχρι 100 άτομα. Ο αριθμός των
αστυνομικών που βρίσκονται εκεί καθημερινά
ανά βάρδια αριθμεί 20 ανά βάρδια. 

Χώρος Κράτησης Μεταναστών 
στη Μεννόγεια (ΧΩΚΑΜ)
Tον Φεβρουάριου του 2017 ο Υπουργός Δι-
καιοσύνης και Δημοσίας Τάξης είχε σημειώσει
την υη σημασία της επίσκεψης που πραγματο-
ποίησε αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων
και της Απάνθρωπης, Ταπεινωτικής Μεταχεί-
ρισης ή Τιμωρίας (CPT) στην Κύπρο, δηλώνον-
τας ότι: «αναμένει την αξιολόγηση της
Επιτροπής αναφορικά με τις βελτιώσεις που
έχουν γίνει στις Κεντρικές Φυλακές, στον
Χώρο Κράτησης Μεταναστών στη Μενόγεια
(ΧΩΚΑΜ) και στα Αστυνομικά Κρατητήρια,
αλλά και τις οποιεσδήποτε υποδείξεις της».
Ο ίδιος ο Υπουργός εισηγήθηκε να εξετα-
στούν και αξιολογηθούν οι αλλαγές που θα
έχουν γίνουν, «γι ‘ αυτό τον λόγο», όπως είπε
χαρακτηριστικά, «ζήτησε από τα μέλη της Επι-

τροπής να αξιολογήσουν όλα τα θέματα, ανα-
μένοντας με πολύ ενδιαφέρον τις δικές τους
συστάσεις και αποτελέσματα».

Επεισόδια με θύματα Αστυνομικούς 
• Με καυτό τσάι επιτέθηκε και τραυμάτισε ει-

δικό αστυφύλακα Αιγύπτιος, όταν αυτός ζή-
τησε από τον αστυνομικό να θέσει σε
λειτουργία το σύστημα κλιματισμού. Ο Αι-
γύπτιος διαφώνησε με τη λειτουργία του
κλιματιστικού και στην υποχώρηση του
αστυνομικού έχυσε καυτό τσάι στην πλάτη
του ειδικού αστυφύλακα και του πέταξε ένα
κάλαθο σκουπιδιών στο κεφάλι. (29 Ιουνίου
2016). Μεταφέρθηκε στο Νοσοκομείο με εγ-
καύματα.

• Γυναίκα Ειδική Αστυνομικός που υπηρετεί
στο Χώρο Κράτησης Μεταναστών στη Μεν-
νόγεια κατήγγειλε ότι δέχθηκε επίθεση από
γυναίκα κρατούμενη από το Καμερούν.
(24.02.2018)

• Δύο Αιγύπτιοι 22 και 25 χρόνων εξεγέρθη-
καν και χτύπησαν τρεις Αστυνομικούς που
προσπάθησαν να επιβάλλουν την τάξη στο
χώρο κράτησης αλλοδαπών στην Μεννό-
γεια. Οι δύο Αιγύπτιοι, που φέρονται σύμ-
φωνα με την Αστυνομία να ξεκίνησαν τα
επεισόδια ζητούσαν επιτακτικά να μάθουν,
σύμφωνα με πληροφορίες, τι μέλλει γενέ-
σθαι με το μέλλον τους, αν δηλαδή θα απε-
λαθούν και πότε. (18 Απριλίου 2018).

• Η Κινέζα, συνελήφθη από την Αστυνομία
και προσήχθη στο δικαστήριο με τις κατη-
γορίες της επίθεσης κατά αστυνομικών, της
πρόκλησης ανησυχίας και παράνομης πα-

ραμονής στην Κύπρο, όταν πριν λίγες μέρες
είχε οδηγηθεί με τη συνοδεία δύο αστυνο-
μικών σε αεροπλάνο στο αεροδρόμιο Λάρ-
νακας για απέλαση στην Κίνα. (20.03.2014)

Ποδοσφαιράκια, επιτραπέζιας 
αντισφαίρισης για τους μετανάστες
Με στόχο την περαιτέρω βελτίωση των συνθη-
κών κράτησης και διαβίωσης, καθώς και τη δη-
μιουργική απασχόληση των κρατουμένων στο
Χώρο Κράτησης Απαγορευμένων Μεταναστών
(ΧΩΚΑΜ) Μεννόγειας, η Αστυνομία πραγμα-
τοποίησε χθες Πέμπτη 29/06/2017 τελετή πα-
ράδοσης των μέσων ψυχαγωγίας που
αγοράστηκαν στο πλαίσιο χρηματοδοτικού
προγράμματος, που εξασφάλισε η Αστυνομία
από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και
Ένταξης. Το ποσό της χρηματοδότησης ανέρ-
χεται στις 156,000 ευρώ.
Συγκεκριμένα, ο Διευθυντής της Διεύθυνσης
Ευρωπαϊκής Ένωσης και Διεθνούς Αστυνομι-
κής Συνεργασίας (ΔΕΕ&ΔΑΣ) Δημήτρης Δημη-
τρίου, παρέδωσε στο Διοικητή της Υπηρεσίας
Αλλοδαπών και Μετανάστευσης (ΥΑ&Μ) Γλυ-
κέριο Λεοντίου και στον Υπεύθυνο του Χώρου
Κράτησης Απαγορευμένων Μεταναστών Μεν-
νόγειας, Σάββα Στεφανίδη, μέσα ψυχαγωγίας,
τα οποία περιλαμβάνουν επιτραπέζια παιχνί-
δια, μπάλες, μικρά όργανα γυμναστικής, είδη
χειροτεχνίας, ποδοσφαιράκια, επιτραπέζιας
αντισφαίρισης, βιβλία, τέρματα ποδοσφαίρου,
κ.λπ..
Αξίζει να σημειωθεί ότι, στο πλαίσιο του εν
λόγω προγράμματος, έχουν ήδη αγοραστεί και
εγκατασταθεί σε όλες τις πτέρυγες, ηλεκτρο-

νικοί υπολογιστές για χρήση από τους κρατού-
μενους και έχουν μπογιατιστεί και οι τέσσερις
πτέρυγες σε χρώμα φιλικό προς τους κρατού-
μενους. Τέλος, αναμένεται η αγορά και εγκα-
τάσταση οργάνων γυμναστικής εξωτερικού
χώρου και η κατασκευή δεύτερης περίφραξης.

Τι λένε οι μετανάστες…
Η Μεννόγεια είναι μία φυλακή που απλώς δεν
ονομάζεται φυλακή, καταγγέλλει ο Σερίφ Ελ-
σάγεντ-Αλι, πριν από μερικά χρόνια. "Πίσω
από τα διπλά μεταλλικά κιγκλιδώματα ζουν οι
κρατούμενοι ο ένας επάνω στον άλλον και δεν
τούς επιτρέπεται να εγκαταλείψουν το κτίριο
παρά διόμισι ώρες την ημέρα". "Είναι ακατα-
νόητο το γεγονός ότι οι κυπριακές αρχές κρα-
τούν Σύρους στη Μεννόγεια, τη στιγμή που η
πολιτική τους είναι να μη απελαύνονται οι
Σύροι προς τη Συρία" λέει ο Σερίφ Ελσάγεντ-
Αλι , ο οποίος θεωρεί ότι η μοναδική εξήγηση
είναι ότι επιδιώκουν "να στείλουν ένα μήνυμα
προς τους υπόλοιπους Σύρους λέγοντάς τους
ότι δεν είναι ευπρόσδεκτοι" στην Κύπρο. Φυ-
σικά από τότε μέχρι σήμερα έχουν γίνει πολλά
και οι Αρμόδιοι φορείς με τον κ. Ιωνά Νικο-
λάου έχουν κάνει αρκετά σε ότι αφορά τις
συνθήκες διαβίωσης. 

Το περιστατικό που ταρακούνησε 
στο χώρο φύλαξης 
Ένας μετανάστης μετά από δύο αποτυχημένες
και συνεχόμενες απόπειρες αυτοκτονίας γίνε-
ται η «αιτία» για την μετάθεση δύο αστυνομι-
κών, αφήνοντας πολλά ερωτηματικά για την
ενέργεια αυτή. 
Το γεγονός αν και έγινε αρχές Ιανουαρίου απο-
σιωπήθηκε και δεν είδε το φως της δημοσιό-
τητας, πριν από μερικές μέρες όταν έφτασε
κοντά μας η πληροφορία.
Ο εκπρόσωπος Τύπου της Αστυνομίας Αν-
τρέας Αγγελίδης, σε αποκλειστικές δηλώσεις
του στην εφημερίδα μας μας ανέφερε πως:
«Οι μεταθέσεις των Αστυνομικών γίνονται
πάντοτε με γνώμονα την σωστή, αποτελεσμα-
τική λειτουργία της Αστυνομικής δύναμης»,
τονίζοντας ότι «μεταθέσεις γίνονται στη βάση
κριτηρίων με την εφαρμογή της διεθνούς πρα-
κτικής, σύμφωνα με την οποία εξυπηρετούνται
οι ανάγκες της υπηρεσίας αλλά και το δημόσιο
συμφέρον».
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Μεννόγεια:Μεννόγεια: Χώρος φύλαξης αιτητών ασύλου 
και όχι επτάστερο ξενοδοχείο

Το έργο της Αστυνομίας για καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, τα επεισόδια
με θύματα Αστυνομικούς και οι μεταθέσεις με πολλά ερωτηματικά

l Της Νικολέτας Χρήστου

 75 μετανάστες αυτή την ώρα στη Μεννόγεια – 
Η χωρητικότητα μπορεί να φτάσει τους 100

 20 Αστυνομικοί ανά βάρδια 

 156,000 ευρώ για ποδοσφαιράκια, επιτραπέζιας 
αντισφαίρισης για τους μετανάστες

 Το ξύλο και η κακομεταχείριση των Αστυνομικών 
από τους αιτητές ασύλου
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Αγνοούμενοι – καιρός για νέα ατζέντα 
και για αναστοχασμό 

«Να πούμε στους συγγενείς αγνοουμένων, όχι τι δεν κάναμε, 
αλλά τι θα κάνουμε, πριν όλοι αποδημήσουμε εις Κύριον»…

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ Γιώργος Χριστοφόρου

Την άκαρπη συζήτηση και την έλλειψη
νέων ιδεών των τελευταίων χρόνων
στην υπόθεση των αγνοουμένων της

Κύπρου, φαίνεται ότι  διέκοψε η ημερίδα με
τίτλο «Ανθρώπινα Δικαιώματα και Αγνοούμε-

νοι της Κύπρου», που πραγματοποιήθηκε την
1η Φεβρουαρίου 2019 στο Πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας. Μέσα από τις παρεμβάσεις των βα-
σικών εισηγητών και τον διάλογο με το κοινό
που ακολούθησε, άγγιξε την καίρια ανάγκη
για αναστοχασμό, για μια νέα ατζέντα και για
μια πιο δυναμική διεθνή προώθηση του ζητή-
ματος της εξακρίβωσης της τύχης των αγνο-
ουμένων, «πριν όλοι αποδημήσουμε εις
Κύριον», όπως εύστοχα το έθεσε ο γνωστός
Νομικός Αχιλλέας Δημητριάδης, που στη
διάρκεια του διαλόγου με το κοινό, έριξε στο
τραπέζι και την ιδέα της «Μεταβατικής Δι-
καιοσύνης». Η ημερίδα, με συντονιστή τον
Καθηγητή και τέως Πρύτανη του Πανεπιστη-
μίου Κύπρου Κωνσταντίνο Χριστοφίδη, συν-
διοργανώθηκε από τον Επίτροπο Προεδρίας,
την Παγκύπρια Οργάνωση Συγγενών Αδηλώ-
των Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων και την
Πανελλήνια Επιτροπή Γονέων και Συγγενών
Αγνοουμένων της Κυπριακής Τραγωδίας. Κα-
ταλυτική ήταν η παρέμβαση του Επιτρόπου
Προεδρίας Φώτη Φωτίου, που αναγνώρισε
«λάθη και παραλείψεις» της Ελληνοκυπρια-
κής πλευράς στον χειρισμό του θέματος των
αγνοουμένων στο παρελθόν, όπως και οι επι-
σημάνσεις του Έλληνα Μόνιμου Αντιπροσώ-
που στο Συμβούλιο της Ευρώπης Στέλιου
Περράκη που μεταξύ άλλων αναγνώρισε ότι
υπάρχουν θεσμικές αδυναμίες στον τρόπο
λειτουργίας της Επιτροπής Υπουργών του
Συμβουλίου της Ευρώπης, αλλά και οι παρα-
τηρήσεις του Γενικού Εισαγγελέα Κώστα Κλη-
ρίδη ότι είναι αναγκαίο να αναδειχθεί εκ νέου
στην Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της
Ευρώπης η υποχρέωση της Τουρκίας για απο-
τελεσματική διερεύνηση της τύχης των αγνο-
ουμένων, με παραχώρηση απρόσκοπτης και
όχι αποσπασματικής πρόσβασης της Διερευ-
νητικής Επιτροπής Αγνοουμένων σε στρατιω-
τικές ζώνες, καθώς και στα αρχεία της,
περιλαμβανομένων και των στρατιωτικών αρ-
χείων, αλλά και να σταματήσει η Τουρκία τη
μετακίνηση οστών, που έχει διαπιστωθεί από
τη ΔΕΑ και να προστατεύσει τους πιθανούς
χώρους ταφής. Σημειώνουμε την επισήμανση
του Καθηγητή Κωνσταντίνου Χριστοφίδη ότι
«η χρονική απόσταση από τα γεγονότα, βε-
βαίως δημιουργεί ένα πρόβλημα, αλλά από
την άλλη φέρει κι ένα πλεονέκτημα, ότι φεύ-
γουν πλέον άνθρωποι που ήταν πραγματικά
ένοχοι και απελευθερώνονται δυνάμεις που
φέρνουν την αλήθεια στην επιφάνεια».

Πολυπρόσωπο πάνελ, 
ενδιαφέρουσα συζήτηση
Η ημερίδα άρχισε με χαιρετισμούς από τον

Πρόεδρο Αναστασιάδη - που διάβασε ο Επί-
τροπος Φώτης Φωτίου - από τον Υφυπουργό
Εξωτερικών της Ελλάδας Τέρενς Κουίκ, από
τον Πρόεδρο της Παγκύπριας Οργάνωσης
Συγγενών Αδηλώτων Αιχμαλώτων  και Αγνο-
ουμένων Νίκο Σεργίδη και από την Πρόεδρο
της Πανελλήνιας Επιτροπής Γονέων και Συγ-
γενών Αδηλώτων Αιχμαλώτων και Αγνοουμέ-
νων Κυπριακής Τραγωδίας Μαρία
Καλμπουρτζή. Η Πρώτη Ενότητα περιλάμβανε
προβολή 5λεπτων συνεντεύξεων συγγενών
αγνοουμένων και «Ιστορική αναδρομή του θέ-
ματος των Αγνοουμένων της Κύπρου», από τον
Ιστορικό Δρα Πέτρο Παπαπολυβίου, Αναπλη-
ρωτή Καθηγητή Τμήματος Ιστορίας και Αρχαι-
ολογίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Η Δεύτερη
Ενότητα περιλάμβανε τη Νομική πτυχή του
θέματος των Αγνοουμένων της Κύπρου με ομι-
λία του Γενικού Εισαγγελέα Κώστα Κληρίδη με
θέμα «Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων και Αγνοούμενοι της Κύπρου». Η
Τρίτη Ενότητα περιλάμβανε την «Πολιτική διά-
σταση του θέματος των αγνοουμένων της Κύ-
πρου, την παρούσα κατάσταση και προοπτικές
επίλυσής του». Ομιλίες έκαναν ο Δρ. Στέλιος
Περράκης, Καθηγητής Διεθνών και Ευρωπαϊ-
κών Θεσμών στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και
Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στο Συμ-
βούλιο της Ευρώπης, με τίτλο «Το Δικαίωμα
στην Αλήθεια και οι Αγνοούμενοι της Κύπρου.
Ματιές στο κανονιστικό πλαίσιο και την πρα-
κτική στη Διεθνή/Ευρωπαϊκή Δικαιοταξία.
Προκλήσεις και Προοπτικές», ο Ιωάννης Κα-
σουλίδης, πρώην Υπουργός Εξωτερικών και
Ευρωβουλευτής, με τίτλο «Ανθρώπινα Δικαιώ-
ματα και Ευρωπαϊκή Ένωση» και ο Φώτης Φω-
τίου Επίτροπος Προεδρίας, με τίτλο
«Παρούσα κατάσταση και προοπτικές επίλυ-
σης του θέματος των Αγνοουμένων της Κύ-
πρου».  Η ημερίδα έκλεισε με μια πολύ
ενδιαφέρουσα συζήτηση με το κοινό.

Τα ερωτήματα για τη ζωή 
και το θάνατο
Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης εξέφρασε την ελ-
πίδα πως «επιτέλους η Τουρκία θα συνεργα-
στεί με την απαιτούμενη καλή θέληση και
ειλικρίνεια στο ζήτημα αυτό, χωρίς η προσπά-
θεια να είναι πώς και με ποιο τρόπο θα εξυπη-

ρετήσει πολιτικές ή άλλες σκοπιμότητες και να
αποκρύψει είτε ευθύνες, οι οποίες βασίζονται
σε γεγονότα, είτε  αλήθειες που βοούν». Στον
δικό του χαιρετισμό ο Υφυπουργός Εξωτερι-
κών της Ελλάδας Τέρενς Κουίκ, μεταξύ άλλων
παρατήρησε ότι «Κύπρος και Ελλάδα ενώνουν
τις δυνάμεις τους, πράττοντας ό,τι είναι δυνα-
τόν για τη διαλεύκανση των υποθέσεων των
αγνοουμένων». Ο Πρόεδρος της Παγκύπριας
Οργάνωσης Συγγενών Αδηλώτων Αιχμαλώ-
των και Αγνοουμένων, Νίκος Σεργίδης ανέ-
φερε πως «οι εξελίξεις εξανεμίζουν κάθε
ελπίδα για σύντομη επίλυση του θέματος των
αγνοουμένων και αυξάνουν τους φόβους για
τον κίνδυνο εκατοντάδες αγνοούμενοι μας να
παραμείνουν εσαεί αγνοούμενοι». Είπε ενδει-
κτικά ότι κατά το 2018 η Διερευνητική Επι-
τροπή για τους Αγνοoυμένους εντόπισε τα
οστά μόλις 10 αγνοουμένων και από τις δυο
κοινότητες και ότι «αυτό επετεύχθη σε μεγάλο
βαθμό με τις επίμονες και επίπονες προσπά-
θειες της δικής μας πλευράς και του εκπροσώ-
που της Ελληνοκυπριακής κοινότητας στη ΔΕΑ
Νέστορα Νέστορος και των συνεργατών του»,
χαρακτηρίζοντας τα αποτελέσματα «απογοη-
τευτικά και ανησυχητικά». Στη δική της παρέμ-
βαση η Πρόεδρος της Πανελλήνιας
Επιτροπής Γονέων και Συγγενών Αδηλώτων
Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων της Κυπριακής
Τραγωδίας Μαρία Καλμπουρτζή αναφερό-
μενη μεταξύ άλλων στην υποχρέωση για απο-
τελεσματική διερεύνηση των συνθηκών
θανάτου των αγνοουμένων που έχουν ταυτο-
ποιηθεί, τόνισε πως «δεν είναι και δεν υπήρξε
ποτέ για κανέναν από τους συγγενείς των
αγνοουμένων αυτοσκοπός η επιστροφή και
παραλαβή των λειψάνων των αγνοουμένων -
όχι μόνον, τουλάχιστον». Πρόσθεσε πως «η
απαίτηση των συγγενών για τη δίκαιη ικανο-
ποίηση των ερωτημάτων για τη ζωή, τον θά-
νατο ή την εκτέλεση των αγαπημένων μας,
παραμένει πάντα επίκαιρη». Ακόμα επεσή-
μανε ότι «η δικαστική διεκδίκηση των δικαιω-
μάτων των συγγενών με τα εσωτερικά ένδικα
μέσα εναντίον των δικών μας κρατών, της Ελ-
λάδας και της Κύπρου, δημιουργεί ηθικές επι-
φυλάξεις πατριωτικής αντιφατικότητας και
έντονα τα διλήμματα της αντιπαράθεσης, της
αντιδικίας με τη δική μας χώρα».

Η Χαρίτα, η Μυροφόρα, 
η Σεφικά, η Αισέ…
Σε μια ιστορική αναδρομή του θέματος, ο Ανα-
πληρωτής Καθηγητής στο Τμήμα Ιστορίας και
Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου Πέ-
τρος Παπαπολυβίου, αναφέρθηκε μεταξύ
άλλων «στις μαυροφορεμένες μάνες που έζη-
σαν περισσότερο από όλους μας την τραγωδία
του 1974, την φρίκη και τα δεινά του πολέμου.
Αυτές οι γυναίκες – πρόσθεσε - η Χαρίτα, η
Μυροφόρα, η Γιαννούλα και οι εκατοντάδες
άλλες ανώνυμες Κύπριες και Ελλαδίτισσες
που έγιναν συνώνυμο της αξιοπρέπειας, της
αγωνιστικότητας, της αέναης διεκδίκησης των
όσων δικαιωμάτων δικαιούται ο κάθε άνθρω-
πος στη γη, είναι ουσιαστικά  η επιβίωση του
αντικατοχικού μας αγώνα. Δεν διστάζω ως πο-
λίτης της Κύπρου και ως Ιστορικός, να προ-
σθέσω για τις αντίστοιχες περιπτώσεις και τη
Σεφικά και την Αισέ και την Σουλτάνα», πρό-
σθεσε.

Ένα αναποτελεσματικό σύστημα
«Η Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιω-
μάτων, το ΕΔΑΔ και το σύστημα επιτήρησης»,
είπε μεταξύ άλλων στην τοποθέτησή του ο Γε-
νικός Εισαγγελέας Κώστας Κληρίδης, «αξιο-
ποιήθηκαν από τη δική μας πλευρά μέσω της
διακρατικής προσφυγής, αλλά και των ατομι-
κών υποθέσεων και οι καταδικαστικές αποφά-
σεις που επιτεύχθηκαν αποτελούν σημαντικά
νομικά όπλα που καταδεικνύουν τις παραβιά-
σεις και ενοχοποιούν την Τουρκία. Γίνονται συ-
νεχείς προσπάθειες μέσω του συστήματος
επιτήρησης της εκτέλεσης των αποφάσεων,
για άσκηση πίεσης προς την Τουρκία και
κάμψη της αδιάλλακτης συμπεριφοράς της,
ώστε να επιτευχθούν απτά αποτελέσματα
αναφορικά με την αποτελεσματική διερεύ-
νηση της τύχης των αγνοουμένων και να συμ-
μορφωθεί με τις σχετικές αποφάσεις. Θεωρώ
ότι είναι παράδοξο, από τη μια σε ένα κορυ-
φαίο Δικαστικό Σώμα όπως είναι το ΕΔΑΔ να
επιτυγχάνει κάποιος την έκδοση καταπελτικών
και καινοφανών αποφάσεων που καταδικά-
ζουν με τον πιο έντονο και ξεκάθαρο τρόπο
μια χώρα, και από την άλλη επειδή η επιτή-
ρηση της εκτέλεσης δίδεται σε πολιτικά σώ-
ματα όπως είναι η Επιτροπή Υπουργών, όπου
εκεί δυστυχώς υπεισέρχονται πολιτικά κριτή-
ρια και τα γνωστά χαϊδέματα της Τουρκίας
κτλ, για να δίδονται συνεχείς αναβολές, καθι-
στά το όλο σύστημα τελείως αναποτελεσμα-
τικό».

Η στιγμή για μια διαφορετική δράση
Στη δική του εισήγηση ο Καθηγητής Διεθνών
και Ευρωπαϊκών Θεσμών στο Πάντειο Πανεπι-
στήμιο και Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλά-
δας στο Συμβούλιο της Ευρώπης Στέλιος
Περράκης χαρακτήρισε την ημερίδα «μια ευ-
καιρία αναστοχασμού στο πιο σημαντικό κομ-
μάτι του κυπριακού προβλήματος που υπάρχει
εδώ και δεκαετίες». Ανέφερε ότι «θα έπρεπε
ίσως να ξαναδούμε τη δυνατότητα μιας νέας
Διακρατικής Προσφυγής. Πιστεύω – πρόσθεσε
- ότι πρέπει να το δούμε θετικά, σαν κάτι που
μπορεί να ξαναδώσει μια ώθηση». Πρότεινε
ακόμα ότι το ζήτημα θα πρέπει να τεθεί και
στη νέα Επίτροπο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
του Συμβουλίου της Ευρώπης Dunja Mijatovi.
Εξέφρασε την άποψη ότι «έχει έρθει η στιγμή
για διαφορετική δράση. Αυτό που θα μπορού-

l Του Μάριου Δημητρίου

Από αριστερά Ιωάννης Κασουλίδης, Κώστας Κληρίδης, Κωνσταντίνος Χριστοφίδης, 
Φώτης Φωτίου, Στέλιος Περράκης, Πέτρος Παπαπολυβίου, Μαρία Καλμπουρτζή 

και Νίκος Σεργίδης στην ημερίδα της 1ης Φεβρουαρίου 2019.
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σαμε να κάνουμε – πρόσθεσε - είναι να ζητή-
σουμε να εγκριθεί η διαδικασία του Άρθρου
46(4) δηλαδή η παραπομπή στο Δικαστήριο.
Επίσης πρέπει να ξαναγίνει προσπάθεια για
έκδοση εκ νέου, ενδιάμεσων ψηφισμάτων
όπως παλαιότερα. Επίσης να υπάρξει κινητο-
ποίηση του ζητήματος δια μέσου της Κοινο-
βουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της
Ευρώπης και σε συντονισμό με τους Ευρωβου-
λευτές».  

Ανθρωπιστική και όχι 
πολιτική διάσταση
Στην τοποθέτησή του ο πρώην Υπουργός Εξω-
τερικών Ιωάννης Κασουλίδης επεσήμανε ότι
«δεν πρέπει να υπάρχει πολιτική, αλλά μόνο
ανθρωπιστική διάσταση στο θέμα των αγνο-
ουμένων και να προβάλλεται ως ανθρωπιστικό
θέμα». Τόνισε ότι «βρισκόμαστε δυστυχώς
μπροστά σε κάποια σοβαρά αδιέξοδα, αφού
πολλοί μάρτυρες έχουν αποβιώσει ή η μνήμη
τους ξεθωριάζει, ενώ ο περιβάλλον χώρος αλ-
λάζει». Είπε ότι «υπάρχει μια μεγάλη πηγή
πληροφοριών η οποία είχε υποτιμηθεί, που
είναι τα αρχεία του Ερυθρού Σταυρού, του
τουρκικού στρατού, της Ειρηνευτικής Δύναμης
και τα αρχεία των χωρών που είχαν αποσπά-
σματα στην Ειρηνευτική Δύναμη. Η ΔΕΑ – πρό-
σθεσε - πήγε στις περισσότερες από αυτές τις
χώρες και ελπίζω να υπάρχουν πληροφορίες
στα αρχεία αυτά».

Για τα λάθη και τα ψεκασμένα οστά
Ο Επίτροπος Προεδρίας Φώτης Φωτίου χαρα-
κτήρισε τραγική την κατάσταση στο θέμα των
αγνοουμένων, με τον εντοπισμό ολοένα και λι-
γότερων οστών για ταυτοποίηση. «Εάν συνεχί-
σει η κατάσταση όπως έχει διαμορφωθεί τα
τελευταία χρόνια, η ΔΕΑ, πολύ φοβάμαι, θα
έχει πρόβλημα λειτουργικότητας. Όταν δεν θα
υπάρχουν οστά, πώς θα μπορέσει η ΔΕΑ να
προχωρήσει στο σημαντικό έργο που επιτε-
λεί;», αναρωτήθηκε. Πρόσθεσε ότι «σαν κυ-
βέρνηση και σαν πολιτεία, θα συνεχίσουμε τον
ιερό αυτό αγώνα, το χρωστάμε στους συγγε-
νείς και στους ήρωες μας». Αναφερόμενος σε
επικείμενες δράσεις, είπε ότι «σημαντικό ρόλο
πρέπει να έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί είναι
ο κύριος χορηγός του προγράμματος, ο Επί-
τροπος Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, το Ευρω-
κοινοβούλιο, που πρόσφατα είχε και ψήφισμα
για τις μετακινήσεις των οστών των Ασσιωτών
και γενικότερα για το θέμα των αγνοουμένων,
τα πέντε μόνιμα μέλη του Σ.Α του ΟΗΕ. Θα
πρέπει ξανά και ξανά να υπενθυμίζουμε όλα
αυτά τα κέντρα λήψης αποφάσεων, για  την
υποχρέωσή τους να πείσουν την κατοχική δύ-
ναμη να συνεργαστεί. Είμαστε σε επαφή και
με την ομογένεια στις ΗΠΑ, για να γίνουν συγ-
κεκριμένες ενέργειες και στο Κογκρέσο και
στην Κυβέρνηση των ΗΠΑ». Μιλώντας για
«λάθη και παραλείψεις, που έγιναν από την ελ-
ληνοκυπριακή πλευρά, όχι εσκεμμένα όμως,
ειδικά μετά την εισβολή όταν υπήρχε ένα χάος
στο θέμα», αναφέρθηκε «στα ψεκασμένα
οστά, τα λανθασμένα οστά που δώσαμε στην
Ελλάδα. Τα ψεκασμένα οστά – είπε - βρίσκον-
ται σε δύο εργαστήρια αυτή τη στιγμή στις
ΗΠΑ και την Αγγλία και από τις ΗΠΑ έρχονται
θετικά μηνύματα ότι είναι κοντά στο να βρουν
γενετικό υλικό». Μίλησε ακόμα για άλλα τρα-
γικά λάθη, όπως στην περίπτωση του ΝΟΡΑΤ-
ΛΑΣ και των Ελλήνων στρατιωτών που ήταν
θαμμένοι στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας και
στην περίπτωση της ακταιωρού ΦΑΕΘΩΝ, με
πεσόντες έξι Ελλαδίτες και ένα Ελληνοκύπριο
που έχασαν τη ζωή τους τον Αύγουστο 1964
στον κόλπο του Ξερού, κατά τους βομβαρδι-
σμούς της Τηλλυρίας από την τουρκική αερο-
πορία. Ο κ. Φωτίου είπε ακόμη ότι «έχουμε
υποχρέωση και απέναντι στις τουρκοκυπρια-
κές οικογένειες» και ότι «ο  πόνος του συγγενή
των αγνοουμένων είναι ο ίδιος, είτε είναι Ελ-
ληνοκύπριος, ή Ελλαδίτης, είτε είναι Τουρκο-
κύπριος». 

Η έννοια της Μεταβατικής 
Δικαιοσύνης
Στη συζήτηση που ακολούθησε τις βασικές το-
ποθετήσεις των ομιλητών του πάνελ, σημει-
ώνουμε μεταξύ άλλων την παρέμβαση του
Νομικού Αχιλλέα Δημητριάδη. «Θέλω να συ-
ζητήσουμε το θέμα του αναστοχασμού», είπε
και συνέχισε: «Θα ήθελα να σας πω ότι ασχο-
λούμενος για 29 χρόνια με την υπόθεση «Βαρ-
νάβας και Άλλοι εναντίον Τουρκίας», ήμουν
απογοητευμένος μέχρι σήμερα. Σήμερα είδα
τον φίλο μου τον Φώτη Φωτίου να παραδέχε-
ται και να λέει τα λάθη μας. Είδα τον πρώην
Υπουργό Εξωτερικών κύριο Κασουλίδη να λέει
πράγματα που έπρεπε να λεχθούν. Αυτά μου
έδωσαν ελπίδες, διότι βλέπω ότι πλέον το
θέμα των αγνοουμένων μπαίνει μέσα στην έν-
νοια της Μεταβατικής Δικαιοσύνης (Transi-
tional Justice). Και ο όρος αυτός μπορεί να
είναι άγνωστος σε αυτή την αίθουσα, αλλά δεν
είναι άγνωστος στον κόσμο, είναι υπαρκτή με-
θοδολογία. Μέσα στα πλαίσια του αναστοχα-
σμού, νομίζω πρέπει να σκεφτούμε τα θέματα
αυτά. Η ερώτηση μου προς τον Επίτροπο Προ-
εδρίας και τους υπόλοιπους, είναι πότε θα
γίνει η επόμενη συνεδρία για να βάλουμε τον
αναστοχασμό σε μια διαδικασία σκέψης που
να έχει αποτέλεσμα, πριν την επόμενη επέτειο
του 74, για να μπορέσουμε επιτέλους να πούμε
στους ανθρώπους πίσω μας (σ. σ. τους συγγε-
νείς αγνοουμένων), όχι τι δεν κάναμε, αλλά τι
θα κάνουμε πριν όλοι αποδημήσουμε εις Κύ-
ριον;»…

Ελληνοκύπριοι αγνοούμενοι 
του 1963-64
Σχόλιο στη διάρκεια της συζήτησης έκανε και
ο Χάρης Συμεωνίδης, Πρόεδρος της Επιτρο-
πής Συγγενών Αγνοουμένων 1963-64.  «Πολύ
σωστά ο κύριος Φωτίου αναφέρθηκε σε λάθη
και παραλείψεις του παρελθόντος», είπε.

«Είναι καλά να είμαστε ειλικρινείς μεταξύ μας.
Φτάσαμε αισίως το 2006, για να αναγνωρίσει
η πλευρά μας ότι υπάρχουν και Ελληνοκύπριοι
αγνοούμενοι του 1963-64. Την ίδια στιγμή η
άλλη πλευρά είχε για χρόνια ως αιχμή του δό-
ρατος της προπαγάνδας της, τους Τουρκοκύ-
πριους αγνοούμενους εκείνης της περιόδου.
Αν και η πλευρά μας αναγνώριζε έγκαιρα τους
αγνοούμενους του 1963-64, τα πράγματα θα
ήταν διαφορετικά»…
Στέλιος Περράκης
- «Εδώ έχουμε δύο διαφορετικά θέματα. Το
ανθρωπιστικό θέμα των αγνοουμένων φυσικά
περιλαμβάνει και το 1964 και τους Τουρκοκύ-
πριους που έχουν χαθεί. Στο Στρασβούργο
όμως (σ. σ. Επιτροπή Υπουργών του Συμβου-
λίου της Ευρώπης), η Κυπριακή Δημοκρατία
εγκαλεί την Τουρκία για το τι έγινε μετά την ει-
σβολή του 1974 κι εγώ ως Νομικός στέκομαι
εκεί. Βλέπω ότι η άλλη πλευρά πέτυχε να με-
τατοπίσει σταδιακά τη συζήτηση και στο 1964,
που δεν έχει να κάνει με τη Διακρατική Προ-
σφυγή ή με τις άλλες ατομικές προσφυγές.
Αυτό χρειάζεται να μας προβληματίσει στο
πλαίσιο του αναστοχασμού που εισηγήθηκα
από την αρχή και στο ενδεχόμενο να αποφα-
σίσει η Κυπριακή Δημοκρατία να κάνει μια νέα
Διακρατική Προσφυγή ή να κινήσει το Άρθρο
46/4. Δεν πρέπει να έχουμε ενοχές εμείς.
Όσον αφορά το θέμα της Μεταβατικής Δι-
καιοσύνης, η άποψη μου είναι ότι αν πάμε σε
κάτι τέτοιο, θα βοηθήσει ίσως να λάμψει η
αλήθεια όσον αφορά συνολικά το πρόβλημα».

Τα παράπονα εναντίον 
Κυπριακής Δημοκρατίας
Νατάσα Ιακώβου, από τη μη κυβερνητική ορ-
γάνωση Truth Now
- «Συμφωνώ για την ανάγκη ανασκόπησης,
συγχαίρω τον κύριο Φωτίου για την ειλικρινή
του ενδοσκόπηση, επισημαίνω την αναφορά

Περράκη στην κάθαρση, που είναι μια συλλο-
γική ανάγκη των συγγενών αγνοουμένων και
όλης της κοινωνίας. Εισηγούμαι να περιληφθεί
στην ατζέντα Φωτίου η συζήτηση μεθόδων
στο πλαίσιο της Μεταβατικής Δικαιοσύνης
που θα συμπληρώσουν το έργο της Διερευνη-
τικής Επιτροπής Αγνοουμένων. Επίσης να κά-
νουμε ανασκόπηση για περαιτέρω μέτρα που
πρέπει να λάβει η Κυπριακή Δημοκρατία για
υποθέσεις Ελληνοκυπρίων αγνοουμένων που
έχουν υποβάλει παράπονα και εναντίον της
Κυπριακής Δημοκρατίας, πέραν από τα παρά-
πονα τους εναντίον της Τουρκίας και να συζη-
τηθεί και το θέμα της Σύμβασης για τους
Εξαφανισθέντες στο οποίο αναφέρθηκε ο κύ-
ριος Περράκης, όπου καταγράφεται και κατο-
χυρώνεται το δικαίωμα για την Αλήθεια, η
οποία παρότι υπογράφηκε από την Κυπριακή
Δημοκρατία από το 2007, δεν έχει κυρωθεί
μέχρι σήμερα».
Φώτης Φωτίου
- «Για την ανασκόπηση-αναστοχασμό που ανα-
φέρθηκε η εκπρόσωπος του Truth Now, πρέπει
περισσότερο να δούμε τι θα κάνουμε απ’ εδώ
και πέρα. Το τι κάναμε ή τι δεν κάναμε - και
υπάρχουν πράγματα που δεν κάναμε διαχρο-
νικά - ανήκει στο παρελθόν και δεν πρέπει να
επαναλάβουμε εκείνο το κομμάτι του κακού
μας εαυτού». 
Ερατώ Κοζάκου Μαρκουλλή
-«Θεωρώ κλειδί μια συστηματική ενημέρωση
όλων των κρατών και ιδιαίτερα αυτών του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης, εκ των οποίων τα 27 βρί-
σκονται σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί
από το 1983 δεν έχουμε οποιαδήποτε προ-
σφυγή στη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων
Εθνών - ούτε και οποιοδήποτε ψήφισμα. Πι-
στεύω ότι στη μόνιμη ατζέντα του Υπουργού
Εξωτερικών και του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας πρέπει να βρίσκεται αυτό το θέμα για να
υπενθυμίζουν κάθε συνομιλητή τους. Επίσης ο
συντονισμός για το θέμα αγνοουμένων είναι
απαραίτητος και εσωτερικά, δηλαδή μεταξύ
της Νομικής Υπηρεσίας και του Υπουργείου
Εξωτερικών γιατί έχουμε μια ανοικτή πληγή
που δεν θα κλείσει αν δεν υπάρξουν πληροφο-
ρίες για τον κάθε αγνοούμενο».

Περί ευαισθητοποίησης των νέων
Μάριος Δημητρίου δημοσιογράφος
- «Βλέπω στην αίθουσα μόνο άσπρα μαλλιά
και αναρωτιέμαι, πού είναι οι νέοι σήμερα για
να παρακολουθήσουν την ημερίδα;».
Φώτης Φωτίου
- «Μπορεί να μην έχει νέους εδώ, αλλά θα εκ-
πλαγείς πόσο ευαισθητοποιημένοι είναι οι νέοι
μας για το θέμα των αγνοουμένων και των εγ-
κλωβισμένων. Σε πολλά σχολεία, μου ζητούν
να μιλήσω παιδιά που δεν έζησαν τα γεγονότα.
Θα έπρεπε, ναι, να υπήρχαν και νέα παιδιά
εδώ, όμως να μη τους αδικούμε -  πρέπει να
τους ενημερώνουμε γιατί ο αγώνας δεν στα-
ματά εδώ»...Στιγμιότυπο από την ημερίδα στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.

Από την ομιλία του Υφυπουργού Εξωτερικών Ελλάδας Τέρενς Κουίκ και τις σύντομες παρεμβάσεις 
του Επισκόπου Μεσαορίας Γρηγόριου που παρατήρησε ότι «ακούστηκαν αλήθειες και σημαντικά πράγματα στην ημερίδα» 

και της πρώην Υπουργού Εξωτερικών Ερατώς Κοζάκου Μαρκουλλή.
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Το 2018 πουλήθηκαν στην Ελλάδα λιγότεροι ηλεκτρονικοί υπο-
λογιστές και λιγότερα «έξυπνα» κινητά τηλέφωνα από ό,τι το
2017, ενώ για το 2019 αναμένεται νέα μείωση στις πωλήσεις

τους. Στην ελληνική αγορά διατέθηκε το 2018 μικρότερος αριθμός
ηλεκτρονικών υπολογιστών κατά 1% σε σχέση με το 2017, ενώ φέτος
αναμένεται μεγάλη μείωση 23%. Συγκεκριμένα, στην Ελλάδα πωλή-
θηκαν το περασμένο έτος 412.000 ηλεκτρονικοί υπολογιστές, αριθ-
μός που εκτιμάται ότι θα μειωθεί στους 317.000 το 2019. Οι
πωλήσεις «έξυπνων» κινητών τηλεφώνων smartphones δέχτηκαν το
2018 ισχυρό πλήγμα, με την αξία της αγοράς τους να μειώνεται κατά
46,1% και να διαμορφώνεται σε 110 εκατ. ευρώ. Η εικόνα για το 2019
θα είναι και πάλι αρνητική, με την αναμενόμενη πτώση ωστόσο να
περιορίζεται στο 21%. Αντίθετα, ισχυρή ανάπτυξη σημειώθηκε το
2018 στις πωλήσεις smartphones με μεγάλη οθόνη (phablets), που
έφθασαν τα 188 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 50,6%. Οι θετικές επι-
δόσεις θα συνεχιστούν και το 2019, με άνοδο 14,6% και αξία αγοράς
215 εκατ. ευρώ. Το 2018 διατέθηκαν στην ελληνική αγορά συνολικά
1,858 εκατομμύρια συσκευές τηλεφώνων, εκ των οποίων οι 788.000
ήταν smartphones και εξ αυτών οι 491.000 phablets. Για το 2019
αναμένονται πωλήσεις 1,644 εκατ. συσκευών, εκ των οποίων οι
706.000 smartphones και εξ αυτών οι 527.000 phablets. Οι σχετι-
κές εκτιμήσεις περιλαμβάνονται στην « Έρευνα για την Αγορά Τε-

χνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών» που παρουσίασε ο Σύν-
δεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας
(ΣΕΠΕ) ως μέλος του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για την Τεχνο-
λογία (European IT Observatory - ΕΙΤΟ).

l Επιμέλεια: Λουκάς Χριστοδουλίδης

Στην προγραμματισμένη ώρα του, στις 23:01, το βράδυ της πε-
ρασμένης Τρίτης εκτοξεύτηκε με απόλυτη επιτυχία στο διά-
στημα, από τον ευρωπαϊκό σταθμό της Ariannespace στο

Ακρωτήριο Κουρού της Γαλλικής Γουιάνας, ο νέος επικοινωνιακός
δορυφόρος Hellas Sat 4, που φέρει τις σημαίες Ελλάδας και Κύπρου,
προκειμένου να λάβει την τροχιακή θέση του.  Οι ειδικοί μετεωρο-
λόγοι έδωσαν την έγκρισή τους και ο «Ariane 5», βάρους 800 τόνων
και ύψους 51 μέτρων, μετακινήθηκε αργά για περίπου πέντε χιλιό-
μετρα, πάνω σε ειδικές ράγες μέχρι το λεγόμενο launch pad ELA του
Διαστημοδρομίου της Ευρώπης. Είναι ο τρίτος δορυφόρος της Hel-
las Sat, εταιρεία που αξιοποιεί την ελληνική και κυπριακή τροχιά στο
διάστημα. Πρόκειται για επένδυση συνολικού ύψους 300 εκατ.
ευρώ. Παράλληλα, είναι ο μεγαλύτερος εμπορικός δορυφόρος που
έχει κατασκευάσει μέχρι σήμερα η Lockheed Martin και σε αυτόν
έχουν ενσωματωθεί πολλές νέες τεχνολογίες που αφορούν κυρίως
τους ηλιοσυλλέκτες και την ηλεκτρική πρόωση. Η πετυχημένη εκτό-
ξευση του δορυφόρου Hellas Sat 4, είναι εξέλιξη η οποία, χωρίς
καμιά αμφιβολία, ανοίγει μια νέα σελίδα στη διαστημική ιστορία της
Κύπρου και της Ελλάδας, δήλωσε η Υπουργός Μεταφορών Βασιλική
Αναστασιάδου.

Το Facebook ενοποιεί Instagram, 
WhatsApp και Messenger 

Μειωμένες οι πωλήσεις υπολογιστών-
smartphones το 2018 

Το Facebook σχεδιάζει να ενοποιήσει τις εφαρμογές Insta-
gram, WhatsApp και Facebook Messenger. Αν και θα διατη-
ρήσουν την αυτονομία τους, σε ένα βαθύτερο επίπεδο θα

είναι δυνατό πλέον τα μηνύματα των χρηστών να «ταξιδέψουν» ανά-
μεσα στις τρεις υπηρεσίες. Το Facebook έκανε για λόγο για την αρχή
«μιας μακράς διαδικασίας», την πρωτοβουλία για την οποία είχε ο
επικεφαλής Μαρκ Ζούκερμπεργκ, σύμφωνα με το BBC και τους New
York Times.  Μόλις το σχέδιο ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2019 ή
στις αρχές του 2020, ένας χρήστης του Facebook θα είναι σε θέση
να επικοινωνήσει απευθείας με έναν άλλο χρήστη που π.χ. έχει μόνο
λογαριασμό WhatsApp, κάτι αδύνατο σήμερα, καθώς οι τρεις επι-
μέρους εφαρμογές δεν έχουν κάποιο κοινό πυρήνα. Στόχος του Ζού-
κερμπεργκ είναι να καταστήσει τις υπηρεσίες του πιο χρήσιμες και
να αυξήσει τον χρόνο που οι χρήστες περνούν σε αυτές. Παράλληλα,
το Facebook, χάρη στην ενοποίηση, θα μπορεί να ανταγωνισθεί πιο
αποτελεσματικά με την Google και την Apple. Μέχρι σήμερα το Fa-
cebook είχε αφήσει τo Instagram και το WhatsApp να λειτουργούν
ως ανεξάρτητες εταιρείες σε μεγάλο βαθμό. Η απόφαση για ενο-
ποίηση δημιούργησε εσωτερικές διχόνοιες και ήταν εν μέρει η αιτία
για να αποχωρήσουν το 2018 οι ιδρυτές των δύο εταιρειών, που
είχαν εξαγοραστεί παλαιότερα από το Facebook. 

Εκτοξεύθηκε στο διάστημα ο ελληνικός 
δορυφόρος Hellas Sat 4 



Δεν θα ήταν υπερβολή να γράψουμε ότι
στην Κύπρο υπάρχει «ξεσηκωμός» των
πολιτών για την επαναλειτουργία,

μετά από 18 χρόνια, της ακτοπλοϊκής σύνδε-
σης του νησιού με την Ελλάδα. Έχουν ήδη
συγκεντρωθεί περισσότερες από 11.000 υπο-
γραφές μέσω ιστοσελίδας η οποία είναι μία
από τις πιο δημοφιλείς στη φιλοξενία ψηφι-
σμάτων πολιτών.
Σύμφωνα με το newmoney, το διαδικτυακό ψή-
φισμα είναι μεταφρασμένο σε επτά γλώσσες
-ελληνικά, αγγλικά, ρωσικά, γαλλικά, ισπανικά,
γερμανικά και ιταλικά και απευθύνεται στους
δημάρχους Λεμεσού και Πειραιά, στον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη
καθώς και στον Πρόεδρο της Αρχής Λιμένων.
«Στόχος της κυβέρνησης είναι να επιτευχθεί η
ακτοπλοϊκή σύνδεση μέχρι την επόμενη τουρι-
στική περίοδο» επεσήμανε στο «business sto-
ries» η υφυπουργός Ναυτιλίας Νατάσα
Πηλείδου και τόνισε: « Η Κύπρος είναι κράτος
που υποφέρει από έλλειψη συνδεσιμότητας. Η
ακτοπλοϊκή σύνδεση με την Ελλάδα θα είναι
και σύνδεση με την Ευρώπη. Τα αεροπλάνα
είναι το μόνο μέσον που προσφέρεται στον
Κύπριο πολίτη για να ταξιδέψει εκτός νησιού».

Το σχέδιο βρίσκεται 
σε προκαταρκτική φάση
«Γίνεται προκαταρκτική μελέτη για να εξετα-
σθούν όλα τα σενάρια και να προκύψει το οι-

κονομικό κόστος, το κόστος εισιτηρίου σε σύγ-
κριση με τα αεροπορικά, η διασύνδεση με το
λιμάνι του Πειραιά ή άλλα λιμάνια νησιών, οι
νέες θέσεις εργασίας που θα δημιουργηθούν,
η προοπτική προσέλκυσης τουριστών στην
Κύπρο καθώς και η δυνατότητα χρηματοδότη-
σης από τα ευρωπαϊκά ταμεία.
Παράλληλα, εξετάζεται η δυνατότητα διασύν-
δεσης του το λιμανιού της Λεμεσού με τον
Πειραιά, με ενδιάμεση στάση σε νησί ή νησιά
της ελληνικής νησιωτικής χώρας».
Όπως εξήγησε η υφυπουργός στο «business
stories» «στη συνέχεια θα γίνει η κατάθεση
πρότασης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ώστε να
εξασφαλιστεί η επιχορήγηση της ακτοπλοϊκής
διασύνδεσης όπως συμβαίνει με άλλα κράτη-
μέλη στα οποία η ΕΕ επιχορηγεί τις ατμοπλοϊ-
κές συνδέσεις. Θα αναμένουμε τα
αποτελέσματα και ακολούθως θα προχωρή-
σουμε σε ανοικτή προσφορά για συγκεκριμένη
γραμμή με όρους. Θα προβλέπεται ελάχιστη
συχνότητα δρομολογίων, η γραμμή θα λει-
τουργεί όλο τον χρόνο, με περισσότερα δρο-
μολόγια τους καλοκαιρινούς μήνες. Η μελέτη
θα προσδιορίζει τον καταλληλότερο τύπο
πλοίου, τη διάρκεια του ταξιδιού και τις ελάχι-
στες προσεγγίσεις που θα πρέπει να εξασφα-
λιστούν. Σύμβουλος θα κάνει τους
υπολογισμούς».
Στο ενδεχόμενο η ΕΕ να μην εγκρίνει την χρη-
ματοδότηση της σύνδεσης, υπάρχει η επιλογή

άμεσης κρατικής χρηματοδότησης.
«Όμως σε αυτή την περίπτωση, χρειάζεται η
έγκριση της Ευρωπαϊκή Επιτροπής καθώς οι
ευρωπαϊκοί κανονισμοί δεν επιτρέπουν κρα-
τική χρηματοδότηση ιδιωτικών σχεδίων» εξή-
γησε η Νατάσα Πηλείδου.
«Υπάρχει μεγάλη ζήτηση. Έχουν συγκεντρωθεί
υπογραφές από Κύπριους. Ελπίζω τα θέλω να
γίνουν και πράξη και να στηριχτεί η γραμμή
όταν λειτουργήσει» είπε και προσέθεσε:
«Είναι εναλλακτική λύση για όλους όσοι φο-
βούνται να πετάξουν με αεροπλάνο ή θέλουν
να ταξιδέψουν με το αυτοκίνητό τους ή τη μο-
τοσυκλέτα τους. Η υλοποίηση του σχεδίου
αυτού θα έχει θετικά αποτελέσματα από πολ-
λές απόψεις. Θα αυξηθεί ο τουρισμός από Ευ-
ρωπαίους πολίτες αλλά και από Κύπριους που
δεν ταξιδεύουν με αεροπλάνο».
Όπως επεσήμανε η Νατάσα Πηλείδου
«έχουμε κάνει και συνεχίζουμε να κάνουμε
αναγνωριστικές επαφές με την Ελλάδα και με
πλοιοκτήτες».
Στην ερώτηση αν υπάρχουν παλιότερες μελέ-
τες για το κόστος υλοποίησης του σχεδίου
αυτού η Νατάσα Πηλείδου απάντησε θετικά
επισημαίνοντας ότι σύμφωνα με τα παλιότερα
συμπεράσματα το δημόσιο θα έπρεπε να επι-
χορηγήσει τους πλοιοκτήτες με ένα ποσό που
κυμαίνεται στα πέντε εκατομμύρια ευρώ.
Αλλά υπογράμμισε ότι νέα εξειδικευμένη με-
λέτη αφού μπορεί να υπάρχει μεγάλη από-

κλιση με τα αποτελέσματα των προγενέστε-
ρων μελετών.
Υπέρ της θαλάσσιας σύνδεσης Κύπρου Ελλά-
δας έχει ταχθεί ο Επιχειρηματικός Σύνδεσμος
Κύπρου – Ελλάδας. Σε ανακοίνωση του επιση-
μαίνει μεταξύ άλλων ότι το θέμα αυτό απα-
σχολεί από χρόνια το Σύνδεσμο, ο οποίος με
δημόσιες τοποθετήσεις του και διαχρονικές
παρεμβάσεις προς τις κυβερνήσεις Κύπρου –
Ελλάδας, ζητά τη θαλάσσια σύνδεση μεταξύ
των δύο χωρών. Δηλώνει την ετοιμότητά του
να συμβάλει με τις θέσεις και απόψεις του
στην διενέργεια της μελέτης:
« Ελπίζουμε, ότι θα υπάρξει η σωστή και τεκ-
μηριωμένη επιχειρηματολογία για να καταστεί
εφικτή η οικονομική στήριξη αυτού του εγχει-
ρήματος από την ΕΕ.Η θαλάσσια σύνδεση Κύ-
πρου – Ελλάδας, θα αποφέρει σημαντικότατα
οφέλη προς τις δύο οικονομίες, αφού θα επη-
ρεαστούν θετικά το εμπόριο, η ναυτιλία και ο
τουρισμός» επισημαίνεται στην ανακοίνωση.
Όσο αφορά την ομάδα πρωτοβουλίας που
έχει συσταθεί για να υποστηρίξει το σχέδιο
αυτό υποστηρίζει μεταξύ άλλων:
• η λειτουργία τακτικών ακτοπλοϊκών δρομο-

λογίων από και προς τα λιμάνια της Ελλά-
δας και της Κύπρου και σε μεταγενέστερο
στάδιο από και προς τα υπόλοιπα λιμάνια
της Μεσογείου θα έχει βραχυπρόθεσμα και
μακροπρόθεσμα οφέλη μεταξύ των οποίων
η αύξηση των τουριστών σε Ελλάδα και
Κύπρο

• ο ανταγωνισμός των ακτοπλοϊκών και των
αεροπορικών εταιρειών και κατ΄ επέκταση
η μείωση της τιμής των εισιτηρίων.

• η δημιουργία ακτοπλοϊκών δρομολογίων
από και προς τα ελληνικά λιμάνια και τη Λε-
μεσό, θα ανακουφίσει οικονομικά αρκετά
άτομα, παρέχοντας τους θέσεις εργασίας,
τόσο στην Κύπρο όσο και στην Ελλάδα.

• με την ευκαιρία των έργων που υλοποιήθη-
καν σε διάφορα μέρη της Ανατολικής Μεσο-
γείου, θα ήταν μια πολύ καλή ευκαιρία να
ενταχθούν και δρομολόγια από και προς
Κύπρο

Υπάρχουν βέβαια και εκείνοι που θεωρούν ότι
υπάρχουν μεγάλες δυσκολίες για την υλοποί-
ηση της σύνδεσης. Ειδικότερα επισημαίνουν:
• η λειτουργία μέχρι και πριν από 18 χρόνια

της τακτικής γραμμής μεταξύ Λεμεσού και
Πειραιά είχε καταστεί οικονομικά ασύμ-
φορη για τις ακτοπλοϊκές εταιρείες λόγω
της μειωμένης επιβατικής κίνησης.

• ενώ υπήρχε ζήτηση κατά τη διάρκεια των
καλοκαιρινών μηνών, τον χειμώνα μειωνό-
ταν αισθητά με αποτέλεσμα το δρομολόγιο
να καταστεί ζημιογόνο.

• η μείωση της τιμής των αεροπορικών εισιτη-
ρίων σε συνδυασμό με τη διάρκεια του τα-
ξιδιού προς και από τον Πειραιά που
κυμαινόταν γύρω στις 30 ώρες ελάττωσε τη
ζήτηση.

Πηλείδου: Όνειρο για τους Κύπριους 
η ακτοπλοϊκή σύνδεση με Ελλάδα

Έχουν ήδη συγκεντρωθεί περισσότερες από 11.000 υπογραφές μέσω ιστοσελίδας
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Ηαναγνωριστική ομαδική αγωγή (De-
claratory judgment) που κατατέθηκε
στο επαρχιακό δικαστήριο Λεμεσού

στοχεύει να θέσει τέρμα στις διαδικασίες των
εκποιήσεων που βασίζονται σε υποθήκες, αν
το ισχυριζόμενο από την τράπεζα υπόλοιπο
δημιουργήθηκε με βάση καταχρηστικές ρή-
τρες των δανειακών συμβάσεων, τονίζει ο
πρόεδρος του Συνδέσμου Προστασίας Δανει-
οληπτών Τραπεζών (ΣΥΠΡΟΔΑΤ) Κώστας
Μελάς.
Ταυτόχρονα, ο κ. Μελάς αναφέρει ότι «η Κύ-
προς αποτελεί μοναδικό φαινόμενο κράτους
της Ευρώπης, όπου διαχρονικά οι πολίτες της
δεν προστατεύονται με βάση τις αρχές του ευ-
ρωπαϊκού δικαίου», τονίζοντας ότι οι ευρωπαϊ-
κές οδηγίες και ο χάρτης θεμελιωδών
δικαιωμάτων της Λισαβόνας πρέπει να εφαρ-
μόζονται υποχρεωτικά.
Κληθείς να σχολιάσει την καταχώρηση αγωγής
στις 30 Ιανουαρίου του 2019 στο επαρχιακό δι-
καστήριο Λεμεσού από τον ΣΥΠΡΟΔΑΤ και 14
φυσικά και νομικά πρόσωπα, με κύριο αίτημα
τη δικαστική αναγνώριση ότι ορισμένες πρό-
νοιες του νέου νόμου περί μεταβιβάσεως και
υποθηκεύσεως ακινήτων νόμου είναι αντισυν-
ταγματικές, ο κ. Μελάς τόνισε ότι η αγωγή σκο-
πεύει να δημιουργήσει το ίδιο θέμα που
δημιούργησαν δικαστήρια άλλων ευρωπαϊκών
χωρών, μία εκ των οποίων η Ισπανία που έθε-
σαν νομικά ερωτήματα στο ευρωπαϊκό δικα-
στήριο, οι απαντήσεις του οποίου προκάλεσαν
νομοθετικές μεταρρυθμίσεις με σκοπό την
αποτροπή παραβιάσεων δικαιωμάτων που οι
πολίτες τους έλκουν από το ενωσιακό δίκαιο.
«Πρόκειται για αναγνωριστική ομαδική αγωγή
(Declaratory judgment) που εγείρει ο ΣΥΠΡΟ-
ΔΑΤ και 14 άλλοι ενάγοντες που κινδυνεύουν
με εκποίηση ή είναι στο στάδιο της εκποίησης
ή έχουν εκποιηθεί κάποια ακίνητα τους», εξή-
γησε.
Ανέφερε πως στην περίπτωση της Ισπανίας το
ευρωπαϊκό δικαστήριο απάντησε στο νομικό
ερώτημα και έδωσε κατευθυντήριες γραμμές,
σημειώνοντας ότι «ακολουθούμε την ίδια ακρι-
βώς πορεία και μπορώ να πω με κάποιον
βαθμό βεβαιότητας ότι έτσι θα γίνει και σε
μας».
Στη συνέντευξη του ο πρόεδρος του ΣΥΠΡΟ-
ΔΑΤ είπε ότι δεν μπορεί να αλλάξει αυτό που
αποφάσισε το ευρωπαϊκό δικαστήριο το οποίο
εφάρμοσε τις αρχές του ενωσιακού δικαίου
μία εκ των οποίων είναι η αρχή της αποτελε-
σματικότητας και της υποχρεωτικής εφαρμο-
γής των ευρωπαϊκών οδηγιών.
Αυτή η αρχή, σύμφωνα με τον κ. Μελά, επιβάλ-
λει κάποιος να έχει αποτελεσματική θεραπεία
και όχι να βρίσκονται προσκόμματα από το
εσωτερικό δίκαιο για να αποφεύγεται αυτή η
αποτελεσματική θεραπεία.
Σύμφωνα με την οικονομική ιστοσελίδα Stock-
watch, ο κ. Μελάς εξήγησε ότι «αν η εκποίηση
βασίστηκε σε καταχρηστικούς όρους των δα-
νειακών συμβάσεων, τότε έχει υποχρέωση ο
εθνικός δικαστής που εκδικάζει αίτηση προ-
σωρινού διατάγματος κατ’ εφαρμογή του
νόμου για τις ιδιωτικές εκποιήσεις που τροπο-
ποιήθηκε στις 13 Ιουλίου του 2018, να ελέγξει
αυτεπάγγελτα αν τίθεται θέμα καταχρηστικό-
τητας και αν ναι να αναστείλει την εκποίηση,
διότι η χρηματική αποζημίωση σε περίπτωση
πώλησης του ακινήτου αποτελεί ελλιπές και
αναποτελεσματικό μέτρο προστασίας.

Αναδρομική εφαρμογή
Ανέφερε επίσης ότι με άλλη απόφαση του ευ-
ρωπαϊκού δικαστηρίου το 2018 οι ισπανικές
τράπεζες αναγκάστηκαν να επιστρέψουν ανα-

δρομικά στους δανειολήπτες 4,6 δισεκατομ-
μύρια ευρώ
Αναφέροντας ότι υπάρχουν και δικαστικές
αποφάσεις και μια απόφαση του χρηματοοι-
κονομικού επιτρόπου που λένε ότι δεν γίνεται
αναδρομική εφαρμογή, ο κ. Μελάς είπε ότι
αυτό «γίνεται, και είναι υποχρέωση και του κ.
Ιωάννου και των δικαστηρίων να εφαρμόζουν
τις αποφάσεις του ευρωπαϊκού δικαστηρίου».

Πρόταση Κινήματος Οικολόγων
Ο κ. Μελάς χαιρέτισε την πρόταση νόμου του
Κινήματος Οικολόγων για τροποποίηση ορι-
σμένων διατάξεων του περί μεταβιβάσεως και
υποθηκεύσεως ακινήτων νόμου 1965, με σκοπό
να προστατευθούν οι δανειολήπτες και οι πε-
ριουσίες τους.
«Καλούμε όλα τα κόμματα να την υιοθετή-
σουν, ή να υποβάλουν εποικοδομητικές τρο-
πολογίες, ούτως ώστε να προχωρήσει σύντομα
η τελική πρόταση νόμου στην ολομέλεια για
να λήξει η καταχρηστική χρήση των όπλων που
έδωσε στις τράπεζες η βουλή στις 13/7/2018»,
υπογράμμισε.
Ανέφερε ότι ο Σύνδεσμος έλεγε από τότε πως
υπάρχουν αντισυνταγματικές πρόνοιες – τις
οποίες σήμερα προσπαθούμε να ανατρέ-
ψουμε με την αγωγή που καταχωρήσαμε, ενώ
«η νομική υπηρεσία έλεγε ότι είναι όλα καλά».

Δάνεια σε ξένο νόμισμα
Κληθείς να αναφέρει που βρίσκεται το θέμα
με τα δάνεια σε ξένο νόμισμα, ο κ. Μελάς είπε
ότι σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τρά-
πεζας της Κύπρου, δάνεια ύψους σχεδόν 1 δισ.
ευρώ (989 εκ.), «εξακολουθούν να μην ανα-
διαρθρώνονται, έτσι χιλιάδες δανειολήπτες
ταλαιπωρούνται, τόσο ψυχικά, όσο και οικονο-
μικά εξαιτίας της επιμονής των τραπεζών να
μην αφαιρούν τη συναλλαγματική και επιτο-
κιακή επιβάρυνση που επέβαλλαν στα δάνεια
αυτά».
Ανέφερε ότι ένα συνολικό επιτόκιο ήταν γύρω
στο 2,5% με 3%, ενώ μετά την υπογραφή της
δανειακής σύμβασης οι τράπεζες αύξαναν το
επιτοκιακό περιθώριο μέχρι και το 5% με απο-
τέλεσμα το όφελος που δήθεν πρόσφεραν

στον δανειολήπτη εξανεμίζετο.
Ανέφερε ότι ήδη το θέμα έχει κριθεί δικαστικά
τόσο από Κυπριακά Δικαστήρια και δικαστή-
ρια χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και
από το ευρωπαϊκό δικαστήριο, οι αποφάσεις
του οποίου είναι δεσμευτικές σ’ όλες τις χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και πρόσθεσε ότι ορι-
σμένες χώρες έχουν λύσει νομοθετικά το θέμα
των δανείων σε ξένο νόμισμα.
«Δυστυχώς στην Κύπρο το θέμα εκκρεμεί για
χρόνια στην αρμόδια κοινοβουλευτική επι-
τροπή που το αναβάλλει για να δώσει χρόνο
στις τράπεζες να επιλύσουν το θέμα για να
αποφευχθεί η νομοθετική ρύθμιση», ανέφερε,
προσθέτοντας ότι η Κεντρική Τράπεζα της Κύ-
πρου ανέφερε τότε ότι θα κινδυνεύει η κεφα-
λαιακή επάρκεια των τραπεζών αν γίνει αυτό.
«Τα συνήθη λεγόμενα από τους συνήθεις ύπο-
πτους που είναι η Κεντρική Τράπεζα, οι λει-
τουργοί του υπουργείου οικονομικών και
κάποιοι στη νομική υπηρεσία που ακολουθού-
σαν μια ουδέτερη γραμμή», πρόσθεσε.

Καταχρηστικές ρήτρες σε δάνεια
Ανέφερε ότι σε αρκετές περιπτώσεις που
πήγαν στο δικαστήριο δέχθηκαν οι τράπεζες
να αφαιρέσουν την επιτοκιακή και τη συναλ-
λαγματική ζημιά του δανειολήπτη και διερω-
τήθηκε γιατί θα πρέπει να φθάσουμε μέχρι
εκεί αφού τα δεδομένα δεν αλλάζουν.
Ο κ. Μελάς έκανε ιδιαίτερη μνεία στην ικανό-
τητα της ομάδας της υπηρεσίας προστασίας
του καταναλωτή του υπουργείου εμπορίου,
προσθέτοντας ωστόσο πως οι τράπεζες δεν
εφαρμόζουν τις αποφάσεις του διευθυντή της
υπηρεσίας, ενώ τους επιβάλλεται και πρό-
στιμο, και μένει πλέον να εκδοθεί διάταγμα
από το δικαστήριο για να αφαιρεθούν οι κα-
ταχρηστικές ρήτρες.
Σημείωσε ότι το θέμα κωλυσιεργεί στη νομική
υπηρεσία, παρά την πίεση της βουλής.
«Ας είναι αυτό το πρώτο βήμα για να δείξει η
Κύπρος ότι προστατεύει τους πολίτες της επι-
τέλους από τις καταχρηστικές ρήτρες που χρη-
σιμοποιούν οι τράπεζες και επιβαρύνουν τα
δάνεια», υπογράμμισε. 

Σχέδιο Εστία
Στη συνέντευξη του στο ΚΥΠΕ, ο πρόεδρος
του ΣΥΠΡΟΔΑΤ αφού σημείωσε ότι έχουν
αρθεί οι εναντιώσεις του Συνδέσμου μετά τις
διευκρινίσεις του υπουργού οικονομικών στη
βουλή, είπε ότι θα ωφελήσει αρκετούς δανει-
ολήπτες αφού θα τους αφαιρεθεί κάτω από
προϋποθέσεις το 1/3 του ποσού, που θα συμ-
φωνηθεί σαν το νόμιμα οφειλόμενο υπόλοιπο.
Ανέφερε, ωστόσο, ότι δεν έχει επιλυθεί ακόμη
το θέμα του καθορισμού του επιτοκίου (2.5% -
3.5%) στο κείμενο του σχεδίου και πρόσθεσε
ότι «μέχρι και αυτό έγινε για να επωφεληθούν
οι τράπεζες».
Ο κ. Μελάς διερωτήθηκε κατά πόσον πιστεύει
κάποιος ότι υπάρχει τράπεζα που δεν θα κα-
θορίσει ως επιτόκιο το υψηλότερο, δηλαδή το
3,5%.
Αυτή η άδικη και παράνομη επέμβαση στην
ελευθερία του συμβάλλεσθε, θα πρέπει να
απαλειφθεί. Το επιτόκιο θα πρέπει να καθορί-
ζεται στην συμφωνία αναδιάρθρωσης, όπως
γίνεται με όλους τους δανειολήπτες, πρό-
σθεσε.

ΣΕΔΙΠΕΣ
Κληθείς να σχολιάσει την άδεια μη πιστωτικού
ιδρύματος που δόθηκε στην ΣΕΔΙΠΕΣ από την
Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ο κ. Μελάς εξέ-
φρασε την ελπίδα με αυτή την εξέλιξη «να
τερματιστεί επιτέλους η μεγάλη αναστάτωση
που επικρατεί μήνες τώρα στον πρώην Συνερ-
γατισμό και ταλαιπωρούνταν χιλιάδες δανει-
ολήπτες, με όλες τις επιβαρυντικές γι’ αυτούς
συνέπειες».
Ανέφερε ότι τα προβλήματα προέκυψαν λόγω
του ότι η Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα απώ-
λεσε την τραπεζική άδεια αμέσως μόλις τα πε-
ριουσιακά της στοιχεία μεταφέρθηκαν στην
Ελληνική, αφού σταμάτησε η διαχείριση των
μη εξυπηρετούμενων δανείων και για τον λόγο
αυτό, δεν μπορούν να ολοκληρωθούν συμφω-
νίες αναδιάρθρωσης δανείων που έχουν επι-
τευχθεί.
Στεκόμαστε στη δέσμευση του γενικού διευ-
θυντή της ΚΕΔΙΠΕΣ Σταύρου Ιακώβου ότι οι
δανειολήπτες δεν θα επιβαρυνθούν με επι-
πλέον κόστος λόγω της καθυστέρησης που
υπάρχει, ανέφερε, και πρόσθεσε ότι ο Σύνδε-
σμος θα έρθει «σε επαφή με το νέο συμβούλιο
για να επιλυθούν αρκετά προβλήματα χωρίς
δικαστικές διαδικασίες για να επιβαρύνουμε
τα δικαστήρια επιπλέον».

Πρόοδος σε ΜΕΔ
Ο πρόεδρος του ΣΥΠΡΟΔΑΤ χαιρέτισε τη με-
γάλη πρόοδο στην αντιμετώπιση των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ), σημειώνοντας
ότι «οι κυπριακές τράπεζες έκαναν άλματα με
διάφορους τρόπους» στο θέμα των ΜΕΔ και
δεν χρειάζεται να πιέζουν άλλο με τον τρόπο
που πιέζουν, όπως είπε, «γιατί και η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα θα δώσει χρονικό περιθώ-
ριο, με παραίνεση και όχι με οδηγία, μέχρι και
επτά χρόνια στις τράπεζες για να καλύψουν
πλήρως με προβλέψεις τα νέα κόκκινα δάνεια,
ανάλογα με το ποια χώρα και ποια τράπεζα
είναι».

Πώληση ΜΕΔ
Σχετικά με την πώληση των Μη Εξυπηρετού-
μενων Δανείων (ΜΕΔ), ο κ. Μελάς τόνισε
στους δανειολήπτες ότι δεν πρέπει να ανησυ-
χούν, αφού σύμφωνα με τον νόμο όλα τα δι-
καιώματα και υποχρεώσεις των δανειοληπτών,
παραμένουν τα ίδια και δεν επηρεάζονται.

Ζητούν τερματισμό εκποιήσεων
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Μπορεί η ΑΗΚ να ανακοίνωσε την πε-
ρασμένη βδομάδα μειώσεις 8%
στους λογαριασμούς ηλεκτρικού

ρεύματος, ωστόσο, πολλοί καταναλωτές,
τόσο απλοί πολίτες όσο και επιχειρήσεις, πα-
ρότι έχουμε βγει από την οικονομική κρίση,
συνεχίζουν να μην μπορούν να ανταποκρι-
θούν στις υποχρεώσεις τους. Σαν αποτέλε-
σμα τούτου, οι ανείσπρακτοι λογαριασμοί
ρεύματος φθάνουν σήμερα στα 19 εκατομμύ-
ρια ευρώ, εκ των οποίων τα 14 εκατ. αφορούν
τελικούς λογαριασμούς, δηλαδή λογαρια-
σμούς που έχουν τερματιστεί είτε λόγω κλει-
σίματος-πτώχευσης μίας επιχείρησης είτε
κλεισίματος λογαριασμών οικιακών κατανα-
λωτών.
Λόγω του πιο πάνω προβλήματος, το οποίο,
σημειωτέων, οξύνεται αντί να αμβλύνεται όσο
περνάει ο καιρός, η διοίκηση της Αρχής Ηλε-
κτρισμού Κύπρου έχει καταρτίσει Τριμελή Επι-
τροπή η οποία εξετάζει τους ανείσπρακτους
λογαριασμούς και κινεί όλες τις διαδικασίες,
περιλαμβανομένης και της δικαστικής, με
στόχο την είσπραξη των οφειλόμενων. Η προ-
σπάθεια αυτή, όπως πληροφορείται η Brief,
είναι αρκετά δύσκολη, ωστόσο, αυτό δεν πτοεί
την Αρχή, η οποία εμφανίζεται διατεθειμένη
να εξαντλήσει όλα τα μέσα για πληρωμή των
της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που
έκανε ο κάθε πελάτης.
Πέραν της Επιτροπής, η ΑΗΚ έχει ετοιμάσει
και εφαρμόσει εδώ και αρκετό καιρό δύο Σχέ-
δια. Το ένα αφορά ρύθμιση των οφειλόμενων
ποσών σε μηνιαίες δόσεις, με την προϋπό-
θεση, όμως, πως δεν θα αυξάνεται το ποσό
που εκκρεμεί και πρέπει να αποπληρωθεί και
το άλλο για εξόφληση λογαριασμών με ίσες
μηνιαίες πληρωμές.
Σημειώνεται πως, οι συμφωνίες αποπληρωμής
των οφειλόμενων ποσών της ΑΗΚ γίνονται με
τέτοιο τρόπο ούτως ώστε το συσσωρευμένο

οφειλόμενο ποσό να μειώνεται σε βάθος χρό-
νου και η τρέχουσα κατανάλωση να εξοφλεί-
ται κανονικά. 
Σε ό,τι αφορά το Πρόγραμμα Ρύθμισης των
Οφειλών ατόμων που αντιμετωπίζουν οικονο-
μικές δυσκολίες, αξίζει να αναφερθεί πως
αυτό στοχεύει στην είσπραξη οφειλών προς
την Αρχή είτε από οικιακούς καταναλωτές είτε
από επιχειρήσεις. Βάσει της πληροφόρησης
της Brief, οι ρυθμίσεις αυτές έχουν αυξηθεί
σημαντικά και ετοιμάζονται γύρω στις 10 χι-
λιάδες προγράμματα τον μήνα σε παγκύπρια
βάση. Για να ενταχθεί κάποιος στο Σχέδιο λαμ-
βάνεται υπόψην το ιστορικό του πελάτη, το
ύψος του χρεωστικού υπολοίπου και το προφίλ
του πελάτη.
Αναφορικά με το Σχέδιο Εξόφλησης Λογαρια-
σμών των οικιακών πελατών με ίσες μηνιαίες
πληρωμές, αυτό έχει τα εξής κύρια χαρακτη-
ριστικά:
• Καλύπτει όλους τους Οικιακούς Πελάτες.
• Λειτουργεί σε μηνιαία βάση και κάθε κύκλος

καλύπτει 12 μήνες.
• Στο τέλος κάθε 12μηνιαίου κύκλου το σχέδιο

ανανεώνεται αυτόματα.
• Η μηνιαία δόση καθορίζεται από την ΑΗΚ,

αφού ληφθεί υπόψη το ιστορικό κατανάλω-
σης ηλεκτρικής ενέργειας στο υποστατικό
και η τρέχουσα τιμή καυσίμων.

• Το ποσό της μηνιαίας δόσης αναθεωρείται
κατά τη διάρκεια της χρονιάς, αφού πρώτα
γίνει καταμέτρηση της κατανάλωσης του
υποστατικού, και το ποσό της δόσης ανα-
προσαρμόζεται, αν παραστεί ανάγκη, ώστε
να μην εκκρεμεί μεγάλο χρεωστικό ή πιστω-
τικό υπόλοιπο με τη συμπλήρωση του 12μη-
νιαίου κύκλου.

• Tο πραγματικό ποσό που τελικά θα χρεωθεί
για το δωδεκάμηνο κύκλο ένας πελάτης που
εντάσσεται στο Σχέδιο, δεν θα είναι διαφο-
ρετικό από αυτό που θα χρεωνόταν αν δεν
εντασσόταν σ’ αυτό, αφού η καταγραφή της
κατανάλωσης και η σχετική χρέωση θα συ-
νεχίσει να γίνεται όπως και πριν την ένταξη

στο σχέδιο, σε διμηνιαία βάση. Στο τέλος
του δωδεκάμηνου κύκλου, όμως, θα γίνεται
σύγκριση του ποσού που χρεώθηκε και του
ποσού που έχει πληρωθεί μέσω των δόσεων.
Το τελικό πληρωτέο ή επιστρεπτέο ποσό θα
κατανέμεται στις επόμενες 12 δόσεις. 

• Τονίζεται πως, προϋπόθεση για ένταξη στο
σχέδιο αποτελεί η συμπλήρωση αίτησης σε
ένα από τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πελατών
της ΑΗΚ ή εκτύπωση της μέσω της ιστοσε-
λίδας της ΑΗΚ και αποστολή της σε ένα από
τα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πελατών της ΑΗΚ
ταχυδρομικώς ή με φαξ.

Σημειώνεται πως, οι δόσεις μπορούν να πλη-
ρώνονται:
• Με αυτόματη χρέωση του τραπεζικού λογα-

ριασμού (εντολές για αυτόματη χρέωση
πρέπει να συμπληρώνονται στα Κέντρα Εξυ-
πηρέτησης Πελατών της ΑΗΚ).

• Στα ταμεία της ΑΗΚ και των Τραπεζών.
• Με τραπεζική κάρτα μέσω της ιστοσελίδας

της ΑΗΚ ή της ιστοσελίδας άλλων τραπεζι-
κών ιδρυμάτων.

• Μέσω μισθολογίου (όπου υπάρχει η δυνατό-
τητα).

Σύμφωνα με πληροφορίες της Brief στο Σχέ-
διο Εξόφλησης Λογαριασμών με ίσες μηνι-
αίες δόσεις είναι ενταγμένοι σήμερα 6.225
οικιακοί καταναλωτές, αριθμός πολύ μικρός
σε σχέση με το σύνολο των πελατών της ΑΗΚ
που ανέρχεται στις 500 χιλιάδες. Από το σύ-
νολο των καταναλωτών που είναι ενταγμένοι
στο Σχέδιο Εξόφλησης Λογαριασμών με ίσες
μηνιαίες πληρωμές, οι 2.500 είναι με τραπε-
ζική εντολή και 400 μέσω μισθολογίου, ενώ οι
υπόλοιποι πληρώνουν στα κατά τόπους γρα-
φεία της Αρχής.
Αξίζει, τέλος, να αναφερθεί πως, πάντα η ΑΗΚ
λαμβάνει υπόψην της όλους τους πελάτες της
και ειδικότερα αυτούς που είναι τυπικοί στις
υποχρεώσεις του.

Μείωση κατά 8 σεντ παρουσίασε τον Ιανουάριο η μέση
τιμή της βενζίνης 95 οκτανίων, σε σύγκριση με τον
προηγούμενο μήνα, ενώ η μείωση στην μέση τιμή του

πετρελαίου κίνησης ήταν 5 σύμφωνα με το παρατηρητήριο
των λιανικών τιμών καυσίμων για το μήνα Ιανουάριο 2019, που
καταρτίζει ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών.
Ειδικότερα, σύμφωνα με τον Σύνδεσμο, μέχρι τα μέσα του
μήνα, ο Ιανουάριος χαρακτηρίζεται από τις αισθητές μειώσεις
στις λιανικές τιμές σ’ όλες τις κατηγορίες πετρελαιοειδών οι
οποίες προήλθαν από τη μείωση των διεθνών τιμών πετρελαίου.
Το δεύτερο ήμισυ του μήνα χαρακτηρίζεται από μικρές αλλά
συνεχείς αυξήσεις στις λιανικές τιμές. Στο πρώτο μισό του μήνα
παρατηρήθηκαν μειώσεις στην βενζίνη 95 κατά 0,035 σεντ και
το δεύτερο ήμισυ αυξήσεις 0,022 σεντ. Στο πετρέλαιο κίνησης
μειώσεις κατά 0,028 σεντ και αυξήσεις κατά 0,016 σεντ και για
το πετρέλαιο θέρμανσης μειώσεις κατά 0,058 σεντ και αυξή-
σεις κατά 0,040 σεντ.
Κατά το μήνα Ιανουάριο 2019 η μέση τιμή της βενζίνης 95 μει-
ώθηκε κατά 0,086 σεντ το λίτρο σε σύγκριση με τον Δεκέμβριο
2018, το πετρέλαιο κίνησης κατά 0.053 σεντ το λίτρο και το πε-
τρέλαιο θέρμανσης κατά 0,088 σεντ το λίτρο.
Από τις μειώσεις στην τιμή της βενζίνης 95 και του πετρελαίου
κίνησης, για τον Ιανουάριο μόνο, οι καταναλωτές εξοικονόμη-

σαν συνολικά €22. 978 ευρώ σε σύγκριση με εξοικονόμηση
€265.169 ευρώ το Δεκέμβριο 2018.
Για την βενζίνη 95 η συνολική εξοικονόμηση ήταν €13.211 ευρώ
και για το πετρέλαιο κίνησης €9.767 ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι το
Δεκέμβριο του 2018 μειώθηκε ο φόρος κατανάλωσης κατά 0,05
σεντ το λίτρο, τόσο στη βενζίνη, όσο και στο πετρέλαιο κίνησης
και θέρμανσης.

Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο, το πετρέλαιο θέρμανσης κατά το
μήνα Ιανουάριο σημείωσε μείωση κατά €88 ευρώ τα χίλια
λίτρα. Η μέση τιμή του κατά την 1η Ιανουαρίου ήταν €877 ευρώ
τα χίλια λίτρα και στο τέλος του μήνα €789 ευρώ.
Εξάλλου, κατά το 2018, οι καταναλωτές αγόρασαν 20,2% λιγό-
τερες ποσότητες πετρελαίου θέρμανσης σε σύγκριση με την
αντίστοιχη περίοδο του 2017. Αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγο
στις ευνοϊκές καιρικές συνθήκες.
Κατά το μήνα Ιανουάριο 2019, η Μέση λιανική τιμή τους βενζί-
νης 95 στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με τους φόρους ήταν 1,337 σεντ
το λίτρο και στην Κύπρο 1,095 σεντ. Το πετρέλαιο κίνησης στην
Ε.Ε. ήταν 1,300 σεντ το λίτρο και στην Κύπρο 1,179 σεντ. Για το
πετρέλαιο θέρμανσης στην Ε.Ε. ήταν 0,764 σεντ και στην Κύπρο
0,788 σεντ.
Οι συνολικές αγορές από τα κατεχόμενα για το 2018 υπολογί-
ζονται για την βενζίνη 95 στα 16 343 070 λίτρα και για το πε-
τρέλαιο κίνησης 15 835 804 λίτρα, ενώ υπολογίζεται ότι οι
πρατηριούχοι για την ίδια περίοδο υπολογίζεται ότι απώλεσαν
έσοδα €1 769 838 ευρώ.
Τέλος, σύμφωνα με τον Σύνδεσμο, το κράτος υπολογίζεται ότι
απώλεσε για το 2018 έσοδα (φόροι και ΦΠΑ) €23,7 εκατομμύ-
ρια. Από την βενζίνη 95 απώλεσε €12 εκατ και από το πετρέλαιο
κίνησης €11,7 εκατ. 

Μείωση 8 σεντ σε βενζίνη 95 και 5 σεντ στο πετρέλαιο

Στα 19 εκατομμύρια ευρώ οι ανείσπρακτοι 
λογαριασμοί ρεύματος

Η ΑΗΚ κινεί όλες τις διαδικασίες για είσπραξη των οφειλόμενων ποσών
Το ενδιαφέρον ένταξης των καταναλωτών στο Σχέδιο με μηνιαίες δόσεις είναι πολύ μικρό



22 Business ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΚΥΡΙΑΚΗ 08-10/02/19

Πνέουν μένεα με την εκτελεστική και νομοθετική εξου-
σία οι επιχειρηματίες ανάπτυξης γης, επιδιώκοντας
διατήρηση των περισσότερων προνοιών του επενδυτι-

κού προγράμματος της Κύπρου, μέσω του οποίου εκδίδονται
διαβατήρια σε επενδυτές στον τομέα ακινήτων.
Μετά την προειδοποίηση της Κομισιόν ότι θα επιβάλει αυστη-
ρούς όρους στο μέτρο παραχώρησης διαβατηρίου έναντι επέν-
δυσης €2 εκ., η κυβέρνηση επεξεργάζεται σειρά μέτρων
αναθεώρησης του σχεδίου για επενδύσεις ενώ η βουλή ψήφισε
τροποποίηση του σχετικού νόμου ώστε τα κριτήρια των πολιτο-
γραφήσεων των αλλοδαπών επιχειρηματιών να τίθενται υπό
την έγκριση της βάσει κανονισμών που θα ψηφιστούν από το
2020.
Επιχειρηματίες ανάπτυξης γης σε δηλώσεις στη StockWatch
παρέθεσαν ένα προς ένα τα σημεία και τους λόγους για τους
οποίους διαφωνούν με τις εισηγήσεις της κυβέρνησης.
Όσον αφορά το μέτρο που επεξεργάζεται η κυβέρνηση σύμ-
φωνα με το οποίο ο επενδυτής που θα υποβάλει αίτηση για την
εξασφάλιση κυπριακής υπηκοότητας, θα πρέπει να προσκομίζει
την Schengen Visa, οι επιχειρηματίες υποδεικνύουν ότι δεν
έχουν προβλήματα με το μέτρο, αν και σημειώνουν ότι ο λόγος
έκδοσης τέτοιας βίζας θα είναι, στην ουσία, η επένδυση στην
Κύπρο.
Όσον αφορά την αύξηση του κόστους της επένδυσης κατά
€500.000 (δηλαδή από €2 εκ. που είναι σήμερα σε €2,5 εκ.)
για αγορά οικιστικών μονάδων σημειώνουν ότι αυτό δημιουργεί
αυτόματα ζήτημα με τις στεγαστικές μονάδες, εφόσον πληρώ-
νουν ΦΠΑ και το ποσό θα γίνει πολύ ψηλότερο. Σε κάθε περί-
πτωση η ΕΕ δεν ανέφερε οτιδήποτε για το ποσό, υποδεικνύουν.
Για το μέτρο που εισηγείται η κυβέρνηση να υπάρχει πολεοδο-
μική άδεια, αντιπαραβάλουν το γεγονός ότι το υπουργείο εσω-
τερικών αδυνατεί να εκδίδει πολεοδομικές άδειες σε σύντομο
χρονικό διάστημα, άρα θα παρατηρείται τεράστια καθυστέ-
ρηση στην οποιαδήποτε πράξη πέραν των δύο χρόνων.
Σχετικά με την εισήγηση που υπάρχει στο τραπέζι να προηγεί-
ται εκτίμηση του ακινήτου από ανεξάρτητο επενδυτή, τονίζουν
ότι θεωρείται προβληματικό εφόσον όσοι εκτιμητές έχουν
ασφαλιστική κάλυψη για €2 εκ. με €3 εκ. μπορούν να κάνουν
τέτοιες εκτιμήσεις.
Αντιπαραθέτουν επίσης ότι οι πλείστοι εκτιμητές είναι και κτη-
ματομεσίτες ενώ ήδη από τις προηγούμενες αλλαγές το υπουρ-
γείο οικονομικών έχει τη δυνατότητα να ζητά εκτιμήσεις εκεί

και όπου θεωρεί ότι κάτι είναι ύποπτο.
Απορρίπτουν ακόμη και την εισήγηση για δημιουργία ειδικού
ταμείου στο οποίο θα καταλήγουν €100.000 για έρευνα και και-
νοτομία, παραθέτοντας το παράδειγμα της Μάλτας, που επίσης
έχει επικριθεί από την Κομισιόν, όπου γίνεται εισφορά στην κυ-
βέρνηση για την έκδοση διαβατηρίου.

Με ημερομηνία λήξης το μέτρο
Η θέση πάντως του προέδρου του δημοσιονομικού συμβουλίου
Δημήτρη Γεωργιάδη είναι πως αυτού του είδους τα σχέδια
έχουν ημερομηνία λήξης, είπε στη StockWatch, είτε λόγω της
φύσης τους (διότι κάποια στιγμή θα τελειώσει η διαθέσιμη γη,
ή θα τελειώσει η δυνατότητα των υποδομών να υποστηρίζουν
αυτού τους είδους τα κτήρια), είτε λόγω παρεμβάσεων από τρί-
τους όπως γίνεται σήμερα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Αναφερόμενος στις οικονομικές επιπτώσεις του μέτρου παρα-
χώρησης διαβατηρίου έναντι επένδυσης €2 εκ. ανέφερε ότι
«ενώ τα πρώτα χρόνια λειτούργησε υποβοηθητικά στην ανά-

πτυξη της οικονομίας, εντούτοις το πρόβλημα είναι ότι όσον δι-
ευρύνεται δημιουργούνται προβλήματα διότι πλήττονται άλλοι
παραγωγικοί τομείς της οικονομίας ενώ μεγαλώνει και η εξάρ-
τηση των δημόσιων οικονομικών από το συγκεκριμένο μέτρο.
Επιπρόσθετα τα εισοδήματα από αυτού του τύπου τις δραστη-
ριότητες δεν κατανέμονται ισότιμα στην οικονομία. Αυτό θα
έχει ως αποτέλεσμα κάποιοι να επικρίνουν την κυβέρνηση ότι
με κρατική παρέμβαση κάποιοι κέρδισαν αρκετά και θα υποβά-
λουν συγκεκριμένα αιτήματα με την κυβέρνηση να πρέπει να
ικανοποιήσει αρκετά από αυτά όπως γίνεται σήμερα με την αύ-
ξηση των ενοικίων».

Αργεί η ευρωπαϊκή οδηγία
Σημείωσε ακόμη ότι «από την άλλη υπάρχει και μια άλλη ομάδα
εργαζομένων που δέχθηκε πλήγμα από την οικονομική κρίση
διότι για κάποια χρόνια ήταν άνεργοι και απέκτησαν εργασία,
όπως οι οικοδόμοι, ηλεκτρολόγοι και άλλοι, άρα δεν θα είναι
εύκολο να ληφθεί πολιτική απόφαση να τερματιστεί το μέτρο».

Πνέουν μένεα οι επιχειρηματίες ανάπτυξης γης
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